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nefjÙeeCee heer.meer.Sme. (Øeerefuecme) hejer#ee, 2024 

meeceevÙe DeOÙeÙeve 
JÙeeKÙee meefnle nue ØeMve-he$e 

1.  Consider the following statements regarding 

Periodic Labour Force Survey (PLFS) Report: 

  Statement-I : Current Weekly Status (CWS) in 

urban areas is measured at the 

interval of three months. 

  Statement-II : Present Labour Force 

participation rate (LEPR) and 

Unemployment rate is in 

declining trend when compared 

with its base year 2017-18. 

  Which of the statements given above is/are 

correct?  
  heerefjÙee@ef[keâ uesyej Heâesme& meÛex (PLFS) efjheesš& kesâ yeejs ceW 

efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  keâLeve -I : Menjer #es$eeW ceW keâjbš efJekeâueer mšsšme (CWS) leerve 
cenerves kesâ Deblejeue hej ceehee peelee nw 

  keâLeve -II : Jele&ceeve uesyej Heâesme& heeefš&efmehesMeve oj (LEPR) Deewj 
yesjespeieejer oj keâer peye Fmekesâ DeeOeej Je<e& 2017-18 mes leguevee 
keâer peeleer nw, lees FmeceW efiejeJeš keâe ®Peeve efoKeeF& oslee nw~ 

  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes keâewve mee/mes keâLeve mener 
nw/nQ?  

 (a) Statement I is correct only/kesâJeue keâLeve I mener 
nw~  

 (b) Statement II is correct only/kesâJeue keâLeve II mener 
nw~  

 (c) Both Statement I and II are correct/keâLeve I Deewj 
II oesveeW mener nQ~ 

 (d) Neither Statement I nor II is correct/ve lees keâLeve 
I Deewj ve ner keâLeve II mener nw~ 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (a) : DeeJeefOekeâ ßece yeue meJex#eCe (PLFS) Jeeef<e&keâ efjheesš& 
2022-23, Dekeäštyej, 2023 ceW peejer efkeâÙee ieÙee~ Fme efjheesš& kesâ 
Devegmeej Jele&ceeve uesyej Heâesme& heeefš&efmehesMeve oj (LFPR) Deheves DeeOeej 
Je<e& 2017-18 keâer leguevee ceW yeÌ{er nw~ mebÙegòeâ ™he ceW («eeceerCe + 

Menjer) LFPR Je<e& 2017-18 keâer 48.4³ keâer leguevee ceW Je<e& 
2022-23 ceW 54.6³ nes ieÙee leLee yesjespeieejer oj Je<e& 2017-18 
ceW 6.0³ mes keâce neskeâj Je<e& 2022-23 ceW 3.2³ nes ieÙee Lee~ 

je°^erÙe meebefKÙekeâer keâeÙee&ueÙe (Sve.Sme.Dees.) ves DeØewue 2017 ceW 
DeeJeefOekeâ ßece yeue meJex#eCe keâer Meg®Deele keâer Leer~ FmeceW Jele&ceeve 
meehleeefnkeâ efmLeefle (meer[yuetSme) ceW Menjer #es$eeW kesâ efueS leerve ceen kesâ 
Deuhekeâeefuekeâ Deblejeue hej ØecegKe jespeieej Deewj yesjespeieejer mebkesâlekeâeW keâe 
Devegceeve ueieeÙee peelee nw~  

2.  Consider the following statements regarding 

recently Reserve Bank of India regarding 

Treatment of Wilful Defaulters and Large 

Defaulters Directions, 2023:  
  efJeueHegâue ef[Heâesušme& Deewj ueepe& ef[Heâesušme& [eFjskeäMevme, 

2023 kesâ efJeJesÛeve kesâ mebyebOe ceW efjpeJe& yeQkeâ Dee@Heâ 
Fbef[Ùee keâer leelkeâefuekeâ efjueerpe mes mebyebefOele efvecveefueefKele 
efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

 1. The directions are applicable to all 

regulated entities including NABARD, 

SIDBI and EXIM Bank./efveoxMe meYeer 
efJeefveÙeefcele FkeâeFÙeeW NABARD, SIDBI Deewj 
EXIM yeQkeâ meefnle hej ueeiet neWies~  

 2. A wilful default borrower needs to be 

reviewed and finalised within six months of 

an account being classified as a non-

performing asset (NPA)./efJeueHegâue ef[Heâesuš 
GOeejkeâlee& keâer meceer#ee SJeb Deeflebce ™he Keeles kesâ 
vee@ve-heHeâexefceËie Smesš kesâ ™he ceW Jeieeake=âle nesves kesâ Ún 
cenerves kesâ Yeerlej keâer peeveer ÛeeefnS (NPA).    

 3. Lender cannot proceed against guarantor 

without exhausting the remedies against 

principal debtor./$e+Ceoelee cegKÙe osveoej kesâ 
efJe®æ heÙee&hle GheeÙe efkeâS efyevee ieejbšj kesâ efJe®æ 
Øeef›eâÙee veneR keâj mekeâlee nw~  

  How many of the statements given above 

are correct?/efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves 
keâLeve mener nQ?    

 (a) 1 only/kesâJeue 1  

 (b) 1 and 2 only/kesâJeue 1 Deewj 2  
 (c) All 1, 2 and 3/meYeer 1, 2 Deewj 3 

 (d) 2 and 3 only/kesâJeue 2 Deewj 3 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

[hejer#ee efleefLe : 11 HeâjJejer 2024

                             1 / 36



 

 

HPCS GS (Pre) Exam 2024  4 YCT 

ANS. (b) : YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ Éeje efmelecyej, 2023 ceW peejer 
efJeueHegâue ef[Heâeušme& Sb[ ueepe& ef[Heâeušdme& [eFjskeäMeve, 2023 kesâ 
Devegmeej, efoÙee ieÙee efveoxMe meYeer efJeefveÙeefcele FkeâeFÙeeW, NABARD, 

SIDBI Deewj EXIM yeQkeâeW hej ueeiet neWieW~ Fmekesâ efveoxMe kesâ 
Devegmeej, efJeuekegâue ef[Heâeuš GOeejkeâlee& kesâ Keeles keâes Sve.heer.S. kesâ 
™he ceW Jeieeake=âle efkeâÙes peeves kesâ 6 ceen kesâ Yeerlej meceer#ee Deewj Gmes 
Debeflece ™he osves keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer leLee $e+Ceoelee cegKÙe osveoej 
kesâ efJe®æ heÙee&hle GheeÙe efkeâÙes efyevee Yeer ieejbšj kesâ efJe®æ Øeef›eâÙee 
Meg™ keâj mekeâlee nw~   

3.  Consider the following statements regarding 

the Scheme for Remission of Duties and Taxes 

on Exported Products (RoDTEP): 

  efveÙee&le Glheeo hej Megukeâ Deewj keâjeW kesâ Útš keâer Ùeespevee 
kesâ mebyebOe ceW efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. It provides and mechanism for exemption of 

taxes, duties, and levies on exported goods./Jen 
efveÙee&le JemlegDeeW hej keâjeW, MegukeâeW Deewj uesJeer keâer Útš kesâ 
efueS leb$e Øeoeve keâjlee nw~  

  2. The scheme is WTO-compatible and is being 

implemented in an end-to-end IT 

environment./Ùeespevee WTO-Deveg™he nw Deewj Meg™ mes 
Deble lekeâ DeeF&šer heefjJesMe ceW ueeiet keâer ieF& nw~  

  How many of the statements given above are 

correct?   
  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) 1 only/kesâJeue 1  

 (b) 2 only/kesâJeue 2  

 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 

 (d) None/FveceW mes keâesF& veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (c) : efveÙee&eflele GlheeoeW hej MegukeâeW Deewj keâjeW ceW Útš 
(RoDTEP) Ùeespevee 1 peveJejer, 2021 mes ueeiet keâer pee jner nw~ 
Ùen Ùeespevee efveÙee&eflele GlheeoeW hej keâjes, MegukeâeW Deewj uesJeer ceW Útš 
Øeoeve keâjlee nw~ Ùen Ùeespevee efJeMJe JÙeeheej mebie"ve (WTO) kesâ 
Deveg™he nw Deewj hetjer lejn DeeF&.šer. heefjJesMe ceW ueeiet keâer ieF& nw~ 

veesš-ØeMve kesâ Deb«espeer Je efnboer Jepe&ve ceW efYeVelee kesâ keâejCe DeeÙeesie 
Éeje Ùen ØeMve cetuÙeebkeâve mes yeenj keâj efoÙee ieÙee Lee~   

4.  Consider the following statements regarding 

Prompt Corrective Action (PCA) Framework: 

  Øeeschš keâjsefkeäšJe SkeäMeve (PCA) øesâceJeke&â mes mebyebefOele 
efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Currently PCA supervisory norms are 

applicable to both Government and non-

Government NBFC'S 

  Jele&ceeve PCA heÙe&Jes#eer ceevekeâ mejkeâejer Deewj iewj-
mejkeâejer NBFC oesveeW hej ueeiet nesles nQ~ 

  2. Discretionary actions under PCA include 

Restriction on Branch Expansion./ PCA kesâ 
DeOeerve efJeJeskeâeOeerve keâeÙeeX ceW yeÇebÛe kesâ efJemleej hej 
ØeefleyebOe meefcceefuele nw~ 

  How many of the statement given above are 

correct.    
  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) 1 only/kesâJeue 1  

 (b) 2 only/kesâJeue 2  

 (c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 

 (d) None/FveceW mes keâesF& veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (d) : YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ ves Je<e& 2002 ceW DevegmetefÛele 
JeeefCeefpÙekeâ yeQkeâeW kesâ Skeâ lJeefjle megOeejelcekeâ keâeÙe&JeeF& {ebÛee (heermeerS) 
hesMe efkeâÙee Lee peyeefkeâ NBFCS kesâ efueS heermeerS {ebÛee 1 Dekeäštyej, 
2022 mes ueeiet neslee nw~ 

Jele&ceeve ceW heermeerS kesâ heÙe&Jes#eer ceevekeâ kesâJeue iewj-mejkeâejer NBFCS 

hej ueeiet nesles nQ, Ùes ceevekeâ mejkeâejer NBFCS hej 1 Dekeäštyej, 
2024 mes ueeiet neWieW~ Dele: keâLeve (1) ieuele nw, leLee heermeerS kesâ 
DeOeerve DeeJeMÙekeâ keâeÙeex ceW yeÇebÛe kesâ efJemleej hej ØeefleyebOe meefcceefuele nw 
ve efkeâ efJeJeskeâeOeerve keâeÙeeX ceW~ Dele: keâLeve (b) Yeer ieuele nw~ DeeÙeesie 
ves Deheves Gòej kegbâpeer ceW Fme ØeMve keâe Gòej (a) efoÙee ieÙee nw pees 
ieuele nw~   

5.  Consider the following statement regarding the 

Fugitive Economic Offenders Act: 

  HeäÙetefpeefšJe Fkeâesvee@efcekeâ Dee@Hesâv[me& DeefOeefveÙece mes 

mebyebefOele efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. A Fugitive Economic Offender (FEO) is a 

person who has fled the country and against 

whom an arrest warrant has been issued for 

involvement in economic offenses involving at 

least Rs. 100 crores./HeäÙetefpeefšJe Fkeâesvee@efcekeâ 
Dee@Hesâv[j (FEO) Jen JÙeefòeâ neslee nw, pees keâce mes keâce 
®. 100 keâjesÌ[ kesâ DeeefLe&keâ DehejeOe ceW Meeefceue neslee 
nw, osMe ÚesÌ[keâj Yeeie peelee nw Deewj efpemekesâ efKeueeHeâ 
Dejsmš Jeejbš peejer neslee nw~  

  2. Under the Act, authorities are empowered to 

confiscate assets even when no conviction has 

been obtained./DeefOeefveÙece kesâ lenle, ØeeefOekeâeefjÙeeW keâes 
oes<eefmeefæ Øeehle veneR nesves hej Yeer mebheefòe peyle keâjves keâer 
Meefòeâ nesleer nw~  
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  3. Financial Intelligence Unit is the nodal 

agency to implement the Act./HeâeFveWefmeÙeue 
FbšsefuepeWme Ùetefveš DeefOeefveÙece keâes ueeiet keâjves nsleg vees[ue 
SpeWmeer nw~ 

  How many of the statement given above are 

correct?    
  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) 1 and 2 only/kesâJeue 1 Deewj 2  

 (b) 2 and 3 only/kesâJeue 2 Deewj 3  

 (c) 1 and 3 only/kesâJeue 1 Deewj 3 

 (d) All, 1, 2 and 3/1, 2 Deewj 3 meYeer 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (a) : HeäÙetefpeefšJe Fkeâesvee@efcekeâ DeHesâv[j (FEO) Jen JÙeefòeâ 
neslee nw, pees keâce-mes-keâce 100 keâjesÌ[ kesâ DeeefLe&keâ DehejeOe ceW 
Meeefceue neslee nw, osMe ÚesÌ[ keâj Yeeie peelee nw Deewj efpemekesâ efKeueeHeâ 
Dejsmš Jeejbš peejer neslee nw~ HeäÙetefpeefšJe Fkeâesvee@efcekeâ DeHeWâ[j 
DeefOeefveÙece, 2018 kesâ lenle ØeeefOekeâeefjÙeeW keâes oes<eefmeefæ Øeehle veneR 
nesves hej Yeer mecheefòe peyle keâjves keâer Meefòeâ nesleer nw~ ØeJele&ve 
efveosMeeueÙe Fme DeefOeefveÙece keâes ueeiet keâjves nsleg vees[ue SpeWmeer nw~   

6.  Consider the following statements regarding 

the Global Survey on Digital and Sustainable 

Trade Facilitation: 

  ef[efpešue Deewj memšsvesyeue š^s[ HesâefmeefuešsMeve hej iueesyeue 
meJex mes mebyebefOele efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej 
keâerefpeS: 

  1. It was released by the World Trade 

Organisation./Fmes efJeÕe JÙeeheej mebie"ve Éeje peejer 
efkeâÙee ieÙee Lee~ 

  2. The overall score of India has been greater 

than many developed countries./Yeejle keâe mece«e 
mkeâesj keâF& efJekeâefmele osMeeW mes DeefOekeâ nw~   

  3. It is a bi-annual survey that deals with trade 

facilitation measures taken collectively by the 

WTO member countries./Jen efÉJeeef<e&keâ meJex nw pees 
WTO kesâ meomÙe osMeeW Éeje meecetefnkeâ ™he mes efkeâS ieS 
JÙeeheej megefJeOee GheeÙeeW mes mebyebefOele nw~  

  How many of the statement given above are 

correct    
  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) 1 only/kesâJeue 1  

 (b) 2 only/kesâJeue 2   

 (c) All 1, 2 and 3/1, 2 Deewj 3 meYeer  

 (d) None/FveceW mes keâesF& veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (a) : ef[efpešue Deewj memšsyeue š^s[ HesâefmeefuešsMeve hej heeBÛeJee 
iueesyeue meJex heeBÛe mebÙegòeâ je°^ #es$eerÙe DeeÙeesieeW Deewj Debkeâše[ Éeje 
mebÙegòeâ ™he mes peejer efkeâÙee ieÙee~ Dele: keâLeve (1) ieuele nw~ Yeejle 
keâe mece«e mkeâesj keâvee[e, øeâebme, efyeÇšsve, pece&veer meefnle keâF& efJekeâefmele 
osMeeW mes DeefOekeâ jne nw~ Dele: keâLeve (2) mener nw~ Fme meJex#eCe ceW 
140 mes DeefOekeâ osMeeW keâes Meeefceue efkeâÙee ieÙee nw Deewj 60 JÙeeheej 
megefJeOee GheeÙeeW keâe cetuÙeebkeâve efkeâÙee ieÙee nw~ Dele: keâLeve (3) ieuele 
nw~ Dele: kesâJeue Skeâ keâLeve mener nw~  

Ùen Skeâ efÉJeeef<e&keâ meJex nw pees henueer yeej Je<e& 2013 ceW peejer keâer 
ieF& Leer~   

7.  Consider the following statements regarding 

the Corporate Debt Development Fund 

(CDMDF): 

  keâe@heexjsš [syš ceekexâš [sJeueheceWš Hebâ[(CDMDF) mes 

mebyebefOele efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. It will be established as an Alternative 

Investment Fund./Fmekeâer mLeehevee Jewkeâefuhekeâ efveJesMe 

efveefOe kesâ ™he ceW keâer peeSieer~ 

  2. Contribution to the fund shall be mandatory 

for specified debt-oriented Mutual Fund 

Schemes and Asset Management 

Companies./efveefo&° [syš-DeesefjSbšs[ cÙetÛÙegDeue Hebâ[ 

mkeâercme Deewj Smesš cewvespeceWš kebâheefveÙeeW kesâ efueS Fme Hebâ[ 

ceW Ùeesieoeve DeefveJeeÙe& nesiee~  

  3. Initially, it will be established for 5 years and 

can be extended as SEBI's mandate./ØeejbYe ceW, 

Fmekeâer mLeehevee 5 Je<e& kesâ efueS keâer peeSieer Deewj mesyeer 

(SEBI) kesâ DeeosMe hej Deeies yeÌ{eÙee pee mekeâlee nw~ 

  How many of the statement given above are 

correct?  

  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) 1 only/kesâJeue 1  

 (b) 2 only/kesâJeue 2  

 (c) All 1, 2 and 3/1, 2 Deewj 3 meYeer 

 (d) None/FveceW mes keâesF& veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : keâe@heexjsš [syš ceekexâš [sJeueheceWš Hebâ[ (CDMDF) keâer 
mLeehevee pegueeF&, 2023 ceW Skeâ Jewkeâefuhekeâ efveJesMe efveefOe kesâ ™he ceW 
keâer ieF~ Dele: keâLeve (1) mener nw~ CDMDF ceW efveefo&° [syš-
DeesefjSvšs[ cÙetÛegDeue Hebâ[ Deewj Smesš cewvespeceWš kebâheefveÙeeW keâe 
Ùeesieoeve DeefveJeeÙe& nw~ Dele: keâLeve (2) mener nw~ ØeejcYe ceW Fmekeâer 
mLeehevee 15 Je<e& kesâ efueS keâer ieF& nw~ Dele: keâLeve (3) ieuele nw~  
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8.  Consider the following statements regarding 

the Foreign Portfolio Investment (FPI) in 

India: 

  Yeejle ceW Heâe@jsve heesš&HeâesefueÙeeW FvJesmšceWš (FPI) mes 
mebyebefOele efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. It has fluctuated drastically in the past 

decade./FmeceW efheÚues oMekeâ ceW peyeo&mle ™he mes Gleej-
ÛeÌ{eJe ngDee~   

  2. In 2022-23, the net FPI in India was less than 

1% of the GDP./2022-23 ceW, Yeejle ceW Megæ 
SHeâheerDeeF&, peer[erheer kesâ 1³ mes keâce Lee~ 

  3. Foreign Exchange Management Act, 1999 is 

the primary legislation governing FPI in 

India./Heâe@jsve SkeämeÛeWpe cewvespeceWš Skeäš, 1999 Yeejle 
ceW SHeâheerDeeF& keâes efveÙebef$ele keâjves Jeeuee ØeeLeefcekeâ keâevetve 
nw~  

  How many of the statements given above are 

correct?  
  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) Only 1/kesâJeue 1  

 (b) Only 2/kesâJeue 2  

 (c) All Three/meYeer leerveeW 

 (d) None/FveceW mes keâesF& veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (c) : Yeejle ceW Heâe@jsve heesš&HeâesefueÙees FveJesmšceWš (FPI) ceW 
efheÚues oMekeâ ceW lespeer mes Gleej-ÛeÌ{eJe ngDee Lee leLee Je<e& 2022-23 
ceW, Yeejle ceW Megæ SHeâheerDeeF& peer[erheer kesâ 1³ mes Yeer keâce Lee~ 
SHeâheerDeeF& keâes efveÙebef$ele keâjves Jeeuee ØeeLeefcekeâ keâevetve Heâe@jsve SkeämeÛeWpe 
cewvespeceWš Skeäš (Hesâcee), 1999 nw~ Dele: leerveeW keâLeve mener nw~  

9.  Consider the following statements in reference 

to the fertilizers sector in India: 

  Yeejle ceW GJe&jkeâ #es$e kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele keâLeveeW 
hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Sulphur- coated Urea, also commonly called 

Neam-coated Urea will help in addressing the 

Sulphur deficiency of the soil./meuHeâj keâesšs[ 
ÙetefjÙee keâes meeceevÙele: veerce keâesšs[ ÙetefjÙee Yeer keâne 
peelee nw, pees ce=oe ceW meuHeâj keâer keâceer keâes hetje keâjves ceW 
ceoo keâjlee nw~  

  2. Fertilizer Flying squads (FFS) was 

constituted to provide  crop-wise 

recommendations of  fertilizers for individual 

farms./Heâefš&ueeFpej HeäueeFbie mkeäJee[(FFS) keâe ie"ve 
Deueie-Deueie KesleeW kesâ efueS HeâmeueJeej GJe&jkeâ keâer 
efmeHeâeefjMe keâjves kesâ efueS efkeâÙee ieÙee Lee~ 

  How many of the statements given are correct?   
  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) 1 only/kesâJeue 1  

 (b) 2 only/kesâJeue 2  

 (c) Both 1 and 2 only /1 Deewj 2 oesveeW 

 (d) None/FveceW mes keâesF& veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (d) : meuHeâj uesefhele ÙetefjÙee Deewj veerce ueesefhele ÙetefjÙee oesveeW 
Skeâ-otmejs mes efYevve nw~ veerce ueesefhele ÙetefjÙee ceW keâeršveeMekeâ keâer ØeJe=efòe 
Yeer ceewpeto nesleer nw leLee meuHeâj uesefhele ÙetefjÙee efceóer ceW meuHeâj keâer 
keâceer keâes Yeer hetje keâjves ceW menÙeesie oslee nw~ Dele: keâLeve (1) ieuele 
nw~ Heâefš&ueeFpej HeäueeFbie mkeäJee[ (FFS) keâe ie"ve GJe&jkeâeW kesâ 
[eÙeJepe&ve, keâeueeyeepeejer, peceeKeesjer Deewj IeefšÙee iegCeJeòee Jeeues 
GJe&jkeâeW keâer Deehetefle& jeskeâves kesâ efueS keâer ieF& nw~ Dele: keâLeve (2) Yeer 
ieuele nw~  

10.  Consider the following statements: 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. International Financial Corporation is an 

organ of World  Bank to finance private sector 

in developing countries./Debleje&°^erÙe efJeòeerÙe efveiece 
efJeÕe yeQkeâ keâe Skeâ Debie nw pees efkeâ efJekeâemeMeerue osMeeW ceW 
efvepeer #es$e keâes efJeòeheesef<ele keâjves kesâ efueS nw~  

  2. ICIMOD-international centre for Integrated 

Mountain Development is an inter-government 

knowledge and learning centre situated in 

Switzerland./DeeF& meer DeeF& Sce Dees [er – FbšjvesMeveue 
meWšj Heâe@j Fbšer«esšs[ ceeGbšsve [sJeueheceWš efmJešdpejueQ[ ceW 
efmLele Skeâ Deblej-mejkeâejer %eeve Deewj efMe#eCe keWâõ nw~  

  3. All India Rural Financial Inclusion Survey is 

conducted by Reserve Bank of India (RBI) 

every five years./DeefKeue YeejleerÙe «eeceerCe efJeòeerÙe 
meceeJesMeve meJex#eCe nj heeBÛe meeue ceW efjpeJe& yeQkeâ Fbef[Ùee 
(DeejyeereDeeF&) Éeje efkeâÙee peelee nw~ 

  Which of the above statement(s) is/are correct?  
  Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes keâewve-mee/mes mener nw/nQ? 

 (a) 1 and 2 only/kesâJeue 1 Deewj 2  

 (b) 2 and 3 only/kesâJeue 2 Deewj 3  

 (c) 1 only/kesâJeue 1 

 (d) All of the above/Ghejesòeâ meYeer 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (c) : Debleje&°^erÙe efJeòeerÙe efveiece efJeMJe  yeQkeâ keâe Skeâ Debie nw, 
pees efJekeâemeMeerue osMeeW ceW efvepeer #es$e keâes efJeòe heesef<ele keâjkesâ ueesieeW kesâ 
peerJeve ceW megOeej keâjlee nw~ Dele: keâLeve (1) melÙe nw~ 
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DeeF&meerDeeF&SceDees[er-FbšjvesMeveue meWšj Heâe@j Fbšer«esšs[ ceeGbšsve 
[sJeueheceWš vesheeue ceW efmLele Skeâ Deblej-mejkeâejer %eeve Deewj efMe#eCe keWâõ 
nw~ Dele: keâLeve (2) ieuele nw~ DeefKeue YeejleerÙe «eeceerCe efJeòeerÙe 
meceeJesMeve meJex#eCe hej leerve meeue ceW veeyee[& Éeje efkeâÙee peelee nw~ 
Dele: keâLeve (3) Yeer ieuele nw~   

11.  Match the following List-I with List-II: 

  efvecveefueefKele metÛeer--I keâe metÛeer-II mes efceueeve keâerefpeS: 

List-I/metÛeer--I List-II/metÛeer-II 

1. Absolute 

Advantage/hetCe& 

ueeYe 

a. Paul 

Rosenstein 

Rodan/hee@ue 

jesmesvemšerve jes[ve  

2. Theory of Big 

Push/efyeie hegMe 

efmeæeble 

b.  Adam 

Smith/S[ce 

efmceLe 

3. Theory of low 

level 

Equilibrium 

trap/efvecve mlej kesâ 

meblegueve peeue keâe 

efmeæeble 

c. Richard R. 

Neslon/efjÛe[& 

Deej. vesumeve 

4. Balanced 

Growth 

Theory/meblegefuele 

efJekeâeme efmeæeble 

d. Ragner 

Nurkse/jwievej 

veke&âmes 

   Choose the correct option: 

  mener efJekeâuhe keâes ÛegveW: 

 (a) 1-a, 2-b, 3-c, 4-d  
 (b) 1-b, 2-a, 3-d, 4-c  
 (c) 1-b, 2-a, 3-c, 4-d 
 (d) 1-d, 2-a, 3-c, 4-b 
 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (c) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw- 
 metÛeer-I  metÛeer-II 

1. hetCe& ueeYe keâe efmeæeble S[ce efmceLe 

2. efyeie hegMe keâe efmeæeble hee@ue jesmesvemšerve jes[ve 

3. efvecve mlej kesâ meblegefuele  efjÛe[& Deej. vesumeve 

 peeue keâe efmeæeble 

4.  meblegefuele efJekeâeme keâe efmeæeble jwievej veke&âmes  

12.  Consider the following statements: 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Gini Index is a graphical  representation of 

the distribution of income or of wealth./efieveer 
Fb[skeäme DeeÙe Ùee Oeve kesâ efJelejCe keâe Skeâ «eeefHeâkeâue 
efve™heCe nw~  

  2. Higher the Gini Index, the grater the degree 

of income equality./efieveer metÛekeâebkeâ efpelevee DeefOekeâ 
nesiee, DeeÙe meceevelee keâer ef[«eer Gleveer ner DeefOekeâ nesieer~   

  3. The value of Gini Index has increased 

amongst regular workers while it decreased 

among casual workers in India as per India 

Wage Report./Fbef[Ùee Jespe efjheesš& kesâ Devegmeej Yeejle 
ceW efveÙeefcele ßeefcekeâeW kesâ yeerÛe efieveer Fb[skeäme keâe ceeve 
yeÌ{e nw, peyeefkeâ Deekeâefmcekeâ ßeefcekeâeW kesâ yeerÛe Ùen Ieše 
nw~   

  Which of the statements(s) given above is/are 

correct?  
  efoS ieS Ghejesòeâ ceW mes keâewve-mee/mes mener nw/nQ? 

 (a) 1 and 2/1 Deewj 2  

 (b) 2 and 3/2 Deewj 3  

 (c) 3 only/kesâJeue 3 

 (d) All 1, 2 and 3/1, 2 Deewj 3 meYeer 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (*) : efieveer Fb[skeäme Ùee efieveer iegCeebkeâ pevemebKÙee ceW DeeÙe Ùee 
Oeve kesâ efJelejCe keâe Skeâ «eeefHeâkeâue efve™heCe nw~ Dele: keâLeve (1) 
mener nw~ efieveer iegCeebkeâ DeeÙe meceevelee keâer ef[«eer keâes ceehelee nw~ efieveer 
iegCeebkeâ 0 (MetvÙe) keâe DeLe& hetCe& meceevelee leLee efieveer iegCeebkeâ 1 keâe 
DeLe& hetCe& Demeceevelee neslee nw~ Dele: efieveer iegCeebkeâ efpelevee DeefOekeâ 
nesiee, DeeÙe Demeceevelee keâer ef[«eer Gleveer ner DeefOekeâ nesieer~ Dele: 
keâLeve (2)  ieuele nw~ Fbef[Ùee Jespe efjheesš& 2022-23 kesâ Devegmeej 
Yeejle ceW efveÙeefcele ßeefcekeâeW Deewj Deekeâefmcekeâ ßeefcekeâeW kesâ yeerÛe efieveer 
Fb[skeäme keâe ceeve Ieše nw~ Dele: keâLeve (3) Yeer ieuele nw~ efoÙes ieÙes 
efJekeâuheeW ceW mes efkeâmeer kesâ mener ve nesves kesâ keâejCe DeeÙeesie ves Fme ØeMve 
keâes cetuÙeebkeâve mes yeenj keâj efoÙee Lee~  

13.  Which of the following features are associated 

with Soils in India? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer efJeMes<elee Yeejle ceW jsiegj 
ce=oe mebyebefOele nw? 

  1.  It develops on crystalline igneous rocks as 

a result of intense leaching./Ùen leer›e ueerefÛebie 
kesâ heefjCeece mJe™he ef›eâmšueerÙe DeeivesÙe ÛešddševeeW 
hej efJekeâefmele nesleer nw~  

  2.  It is rich Iron, Potash and Phosphoric 

contents./Ùen DeeÙejve, heesšeme Deewj Heâe@mHeâesefjkeâ 
meece«eer mes Yejhetj nesleer nw~  
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  3.  It is  typically found in north-west region of 

Deccan plateau and made up of lava 

flows./Ùen cegKÙe Ùehe mes okeäkeâve he"ej kesâ Gòej-
heef§ece #es$e ceW heeÙeer peeleer nw Deewj Ùen ueeJeeØeJeen mes 

efveefce&le nesleer nw~ 

  4.  It is rich in calcium carbonate, magnesium, 

potash and lime./FveceW kewâefuMeÙece keâe@yeexvesš, 

cewiveerefMeÙece, heesšeme Deewj Ûetvee Yejhetj cee$ee ceW heeÙee 
peelee nw~ 

  How many of the statements given above are  

correct?  

  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) 1 and 2 only/kesâJeue 1 Deewj 2  

 (b) 2 and 3 only/kesâJeue 2 Deewj 3  

 (c) 3 and 4 only/kesâJeue 3 Deewj 4 

 (d) 1, 2 and 4 only/kesâJeue 1, 2 Deewj 4 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (c) : keâeueer efceóer keâes jsiegj DeLeJee keâheemeer efceóer kesâ veece mes 
Yeer peevee peelee nw~ Yeejle ceW Fme efceóer keâe efvecee&Ce yesmeeuš ueeJee kesâ 
Dehe#eÙe SJeb Dehejove kesâ keâejCe ngDee nw~ keâeueer efceóer keâheeme keâer 
Kesleer kesâ efueS DelÙeefOekeâ GheÙegòeâ nesleer nw~ FmeceW ueesne, Ûetvee, 
kewâefumeÙece, heesšeme, SuÙegefceefveÙece SJeb cewiveerefMeÙece keâer DeefOekeâlee nesleer 
nw efkeâvleg veeFš^espeve, HeâemHeâesjme Je pewefJekeâ heoeLeeX keâer keâceer nesleer nw~ 
Yeejle ceW Ùen cegKÙe ™he mes okeäkeâve he"ej kesâ Gòej-heefMÛeceer #es$e ceW 
heeÙeer peeleer nw~  

14.  Which of the following characteristics is 

associated with red and yellow soils in India? 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer efJeMes<eleeSB Yeejle ceW ueeue 
Deewj heerueer ce=oe mes mebyebefOele nQ? 

  1. It develops on crystalline igneous rocks in 

area of heavy rainfall./Ùen Deefle Je<ee& Jeeues #es$eeW 

ceW ef›eâmšueerÙe DeeivesÙe ÛeóeveeW hej efJekeâefmele nesleer nw~ 

  2.  It develops a reddish colour due to diffusion 

of iron in crystalline and metamorphic 

rocks./Ùen efkeâmšueerÙe Deewj keâeÙeebleefjle ÛeóeveeW ceW 
DeeÙejve kesâ ef[HeäÙetpeve kesâ keâejCe ueeue jbie keâer nes 
peeleer nw~ 

  3. It develops yellows colour in hydrate 

forms/Ùen neF[^sšs[ Heâe@ce& ceW heeruee jbie ues uesleer nw~ 

  4.  It develops red and yellow colour due to 

iron and Sulphur in dry conditions./Ùen Meg<keâ 

efmLeefle ceW DeeÙejve Deewj meuHeâj kesâ keâejCe ueeue Deewj 

heeruee jbie ues uesleer nQ~ 

  How many of the statements above are correct:     
  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW mes mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) 1 and 2 only/kesâJeue 1 Deewj 2  

 (b) 2 and 3 only/kesâJeue 2 Deewj 3   

 (c) 3 and 4 only/kesâJeue 3 Deewj 4 

 (d) 1, 2 and 4 only/kesâJeue 1, 2 Deewj 4 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : ueeue efceóer keâe efJekeâeme okeäkeâve kesâ he"ej kesâ hetJeea leLee 
oef#eCeer Yeeie ceW keâce Je<ee& Jeeues Gve #es$eeW ceW ngDee nw; peneB jJesoej 
DeeivesÙe ÛeóeveW heeÙeer peeleer nw~ FmeceW Ûetvee, Heâe@mHesâš, ueesne, heesšeMe 
heÙee&hle cee$ee ceW heeÙee peelee nw uesefkeâve veeFš^espeve Deewj HeâemHeâesjme keâer 
keâceer nesleer nw~ Fme efceóer keâe ueeue jbie jJesoej leLee keâeÙeebleefjle ÛeóeveeW 
ceW ueesns kesâ JÙeehekeâ efJemejCe kesâ keâejCe neslee nw~ peueÙeesefpele nesves hej 
Ùen heerueer efoKeeF& heÌ[leer nw~  

15.  Consider the following statement: There is 

renewed thrust on production of Millet Crops. 

Which of the following statements(s) is/are 

attributable to Ragi Crop? 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS : efceuesš Heâmeue 
kesâ Glheeove hej DeefOekeâ peesj efoÙee ieÙee nw~ 

  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve jeieer Heâmeue mes 
mebyebefOele nw/nQ? 

  1. Ragi is rain-fed crop and mostly grows well 

in black soil./jeieer Je<ee& DeeOeeefjle Heâmeue nw Deewj 
DeefOekeâlej keâeueer ce=oe ceW DeÛÚs mes yeÌ{leer nw~ 

  2. Ragi grows well on red, black sandy, loamy 

and shallow black soil./jeieer ueeue, keâeueer, jsleerueer, 
ogccešer Deewj GLeueer keâeueer ce=oe ceW DeÛÚs mes yeÌ{leer nw~  

  3. It is crops of dry regions and rich on iron, 

calcium and roughage./Ùen Meg<keâ #es$e keâer Heâmeue nw 
Deewj DeeÙejve, kewâefuMeÙece Deewj ®#eebMe (jHesâpe) mes 
Yejhetj nesleer nw~  

  4. Karnataka, Tamil Nadu, Jharkhand, 

Rajasthan and Arunachal Pradesh are major 

Ragi producing states./keâvee&škeâ, leefceuevee[g, 
PeejKeb[, jepemLeeve Deewj De®CeeÛeue ØeosMe jeieer 
Glheeove kesâ ØecegKe jepÙe nQ~ 

  How many of the statement given above are 

correct?    
  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nw? 

 (a) 1 and 3 only/kesâJeue 1 Deewj 3  

 (b) 2 and 3 only/kesâJeue 2 Deewj 3  

 (c) 2, 3 and 4 only/kesâJeue 2, 3 Deewj 4 

 (d) 1, 3 and 4 only/kesâJeue 1, 3 Deewj 4 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

                             6 / 36



 

 

HPCS GS (Pre) Exam 2024  9 YCT 

ANS. (b) : efHebâiej efceuesš keâes Deeceleewj hej jeieer kesâ veece mes peevee 
peelee nw, Ùen Skeâ cenlJehetCe& ceesše Deveepe nw~ jeieer keâer Kesleer KejerHeâ 
kesâ ceewmece ceW keâer peeleer nw, Ùen Skeâ ieceea keâes menves Jeeueer Heâmeue nw~ 
Fmekeâer Kesleer efJeefYeVe Øekeâej keâer efceóer ceW keâer peeleer nw hejvleg Ùen Heâmeue 
DeÛÚer peue efvekeâemeer Jeeueer oesceš efceóer ceW DeÛÚs mes heveheleer nw~ Ùen 
DeeÙejve, kewâefumeÙece Deewj jHesâpe mes Yejhetj nesleer nw~ Yeejle ceW keâvee&škeâ, 
leefceuevee[g, DeebOeÇ ØeosMe, Deesef[Mee, PeejKeb[ Deewj ceneje°^ ceW cegKÙe 
™he mes jeieer keâer Kesleer nesleer nw~ De®CeebÛeue ØeosMe jeieer Glheeove keâe 
ØecegKe jepÙe veneR nw~  

16.  Match List-I with List-II: 

  metÛeer-I keâe efceueeve metÛeer-II mes keâerefpeS: 

List-I/ metÛeer-I List-II/ metÛeer-II 

A. Endangered 

Species/efJeueghleØeeÙe: 

Øepeeefle  

i. Desert sheep 

and hornbill/ 

ce®mLeueerÙe YesÌ[ 

Deewj neve&efyeue 

B. Vunerable 

Species/Demegjef#ele 

Øepeeefle 

ii. Blue 

Sheep/veerueer YesÌ[ 

C. Rare 

Species/ogueYe& 

Øepeeefle 

iii. Lion Tailed 

Macaque/uee@Fve 

šsue cewkesâkeâ 

D. Extinct 

Species/efJeueghle 

Øepeeefle 

iv. Pink headed 

duck/iegueeyeer 

efmej Jeeueer yeleKe 

   Choose the correct answer from the options 

given below: 

  veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS 

 (a) A-iii, B-i, C-iv, D-ii  
 (b) A-iii, B-ii, C-i, D-iv  
 (c) A-ii, B-i, C-iv, D-iii 
 (d) A-iv, B-iii, C-i, D-ii 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw- 

 metÛeer-I  metÛeer-II 

1. efJeueghle ØeeÙe Øepeeefle uee@Ùeve šsue cekeâe@keâ 

2. Demegjef#ele Øepeeefle veerueer YeW[ 

3. ogue&Ye Øepeeefle  ce®mLeueerÙe YesÌ[ Deewj neve&efyeue 

4.  efJeueghle Øepeeefle       iegueeyeer efmej Jeeueer yeleKe  

17.  Match List-I with List-II 

  metÛeer-I keâe efceueeve metÛeer-II mes keâerefpeS: 

List-I/ metÛeer-I List-II/ metÛeer-II 

A. Iron ore 

Mines/ueewn 

DeÙemkeâ keâer Keeve  

i. Balaghat/yeeueeIeeš 

B. Copper 

Mines/leeByes keâer 

Keeve 

ii. Amarkantak 

Plateau/Decejkebâškeâ 

he"ej 

C. Bauxite 

Mines/yee@keämeeFš 

keâer Keeve 

iii. Gua and 

Noamundi/iegDee  

Deewj veewcegb[er 

D. Mica 

Mines/DeYeükeâ 

keâer Keeve 

iv. Nellore/vesuueesj 

  Choose the correct answer from the options 

given below:    

  veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS: 

 (a) A-iii, B-ii, C-i, D-iv  
 (b) A-ii, B-i, C-iii, D-iv  
 (c) A-iii, B-i, C-ii, D-iv 
 (d) A-i, B-iii, C-iv, D-ii 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (c) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw- 

 metÛeer-I  metÛeer-II 

1. ueewš DeÙemkeâ keâer Keeve iegDee Deewj veesDeecebg[er 

2. leeByes keâer Keeve yeeueeIeeš 

3. yee@keämeeFš keâer Keeve  Decejkebâškeâ he"ej 

4.  DeYeükeâ keâer Keeve                vesuueesj  

18.  Consider the following statements: 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Copper, Lead, Tin and Bauxite are non-

ferrous minerals./leeByee, meermee, efšve Deewj yee@keämeeF[ 
Deueewn Keefvepe nQ~  

  2. Manganese, Iron, Cobalt and Mica are 

ferrous minerals./ceQieveerpe, ueesne, keâesyeeuš Deewj 
DeYeükeâ Hewâjme Keefvepe nQ~  

  3. Potash, Marble and Granite are non-

metals./heesšeme, ceeye&ue Deewj «esveeFš DeOeeeflJekeâ 

Keefvepe nQ~  
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  4. Nickel Cobalt and Platinum are precious 

metals./efvekeâue, keâesyeeuš Deewj huesefšvece yengcetuÙe 
OeelegSb nQ~   

  How many of the statements given above are 

correct? 

  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) 1 and 3 only/kesâJeue 1 Deewj 3  

 (b) 1 and 4 only/kesâJeue 1 Deewj 4  

 (c) 2 and 3 only/kesâJeue 2 Deewj 3 

 (d) 2, 3 and 4 only/kesâJeue 2, 3 Deewj 4 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (a) : leeByee, meermee, efšve Deewj yee@keämeeFš Deueewn Keefvepe nw~ 
Dele: keâLeve (1) mener nw~ cewieveerpe, ueesne Deewj keâesyeeuš ueewn Keefvepe 
nw peyeefkeâ DeYeükeâ Deueewn Keefvepe nw, Dele: keâLeve (2) ieuele nw~ 
heesšeMe, ceeye&ue Deewj «esveeFš DeOeeeflJekeâ Keefvepe nw, Dele: keâLeve (3) 

mener nw~ huesefšvece Skeâ yengcetuÙe Oeeleg nw peyeefkeâ efvekeâue Deewj keâesyeeuš 
yengcetuÙe OeelegSB veneR nQ~  

19.  Consider the following statements: 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Kandla port also known as Sardar Patel Port 

is a tidal port./kebâ[uee heesš&, mejoej hešsue heesš& kesâ 
veece mes Yeer peevee peelee nw, Ùen Skeâ pJeejerÙe yevojieen 
nw~  

  2. Marmagao port is for the premier Iron ore 

export./ceecee&ieesDee yevojieen ØecegKe DeeÙejve DeÙemkeâ 
efveÙee&le kesâ efueS nw~ 

  3. Chennai is one of the oldest artificial ports of 

the country./ÛesVeF& osMe kesâ hegjeves ke=âef$ece yevojieeneW ceW 
mes Skeâ nw~  

  4. Paradwip port specializes in the export of 

Mica in the country./heejeÉerhe yevojieen osMe ceW 
ceeFkeâe kesâ efveÙee&le kesâ efueS peevee peelee nw~ 

  How many of the statements given above are  

correct?    
  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) 1 and 3 only/kesâJeue 1 Deewj 3  

 (b) 2 and 3 only/kesâJeue 2 Deewj 3  

 (c) 3 and 4 only/kesâJeue 3 Deewj 4 

 (d) 2, 3 and 4 only/kesâJeue 2, 3 Deewj 4 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : keâeC[uee heòeve keâe veÙee veece oerveoÙeeue heesš& nw, Ùen 
Skeâ pJeejerÙe yebojieen nw~ Dele: keâLeve (1) ieuele nw~ ceecet&ieeDees 

yevojieen ieesJee ceW efmLele nw ÙeneB mes ØecegKele: ueewn DeÙemkeâ keâe efveÙee&le 
efkeâÙee peelee nw~ Dele: keâLeve (2) mener nw~ ÛesVeF& osMe kesâ hegjeves ke=âef$ece 
yebojieeneW ceW mes Skeâ nw, Dele: keâLeve (3) mener nw~ heejeÉerhe yebojieen 
mes ueewn DeÙemkeâ, keâesÙeuee leLee jmeeÙeveeW keâe ØecegKele: efveÙee&le efkeâÙee 
peelee nw~ Dele: keâLeve (4) ieuele nw~  

20.  Consider the following statements relating to 

our Solar System: 

  nceejs meewj ceb[ue mebyebefOele efvecveefueefKele keâLeveeW hej 
efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Saptarishi forms part of constellation Big 

Bear./mehle$e+ef<e efyeie efyeÙej leejeceC[ue keâe efnmmee 
yeveelee nw~ 

  2. Saptarishi forms part of the constellation 

   Ursa Major./mehle$e+ef<e Gjmee cespej leejeceC[ue keâe 
efnmmee yeveelee nw~  

  3. Asteroids Belt lies between orbits of Mars 

and Earth./#egõ«en yesuš cebieue Deewj he=LJeer keâer 
keâ#eeDeeW kesâ ceOÙe efmLele nw~ 

  4. The largest asteroid is Ceres./meyemes yeÌ[e #egõ«en 
efmejs (Ceres) nw~ 

  How many of the statements given above are 

correct? 

  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) 1 and 2 only/kesâJeue 1 Deewj 2  

 (b) 2 and 3 only/kesâJeue 2 Deewj 3  
 (c) 3 and 4 only/kesâJeue 3 Deewj 4 

 (d) 1, 2 and 4 only/kesâJeue 1, 2 Deewj 4 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (d) : efyeie efyeÙej leejeceC[ue keâe otmeje veece Gjmee cespej 
leejeceC[ue Yeer nw leLee mehle$e+ef<e leejeceC[ue Gmekeâe Skeâ Yeeie yeveelee 
nw~ #egõ«en yesuš Je=nmheefle Deewj cebieue kesâ keâ#eeDeeW kesâ ceOÙe efmLele nw 
leLee meyemes yeÌ[e #egõ«en meeFjme nw~  

21.  Match List-I with List-II: 

  metÛeer-I keâe efceueeve metÛeer-II mes keâerefpeS: 

List-I/ metÛeer-I List-II/ metÛeer-II 

A

. 

Shipki 

Lake/efMehkeâer 
Peerue 

i. Kashmir/keâMceerj 

B. Lipu 

Leke/efueheg 
Peerue 

ii. Himachal 

Pradesh/efnceeÛeue 
ØeosMe 

C

. 

Jelep 

La/pesueshe uee 
iii

. 

Uttarakhand/ 

GòejeKeb[ 

D

. 

Burzli/ 

yePeeaue 
iv. Sikkim/efmeefkeäkeâce 
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   Choose the correct answer from the options 

given below: 

  veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS: 

 (a) A-iii, B-ii, C-iv, D-i  
 (b) A-ii, B-iii, C-iv, D-i  
 (c) A-iii, B-ii, C-i, D-iv 
 (d) A-iii, B-i, C-ii, D-iv 
 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (*) : ØeMve $egefšhetCe& nesves keâejCe DeeÙeesie ves Fme ØeMve keâes 
cetuÙeebkeâve mes yeenj keâj efoÙee nw~ mener megcesueve Fme Øekeâej nw- 

 metÛeer-I  metÛeer-II 

1. efMehekeâer uee oje& efnceebÛeue ØeosMe 

2. efueheguesKe uee oje& GòejeKeC[ 

3. pesueshe uee oje&  efmeefkeäkeâce 

4.  yegefpe&ue oje&               keâMceerj  

22.  Match List-I with List -II: 

  metÛeer-I keâe efceueeve metÛeer-II mes keâerefpeS: 

List-I/ metÛeer-I List-II/ metÛeer-II 

A. Copper and 

Nickel/leeByee Deewj 
efvekeâue 

i. South-

Africa/oef#eCe-
Deøeâerkeâe 

B. Chromite and 

platinum/›eâesceeF
š Deewj huewefšvece 

ii. Ontario/Dee@všsefjÙees 

C. Phosphate/ 

HeâemHesâš 
iii

. 

Caucasus/keâekesâMe
me 

D. Limestone/Ûetvee 
helLej 

iv. Algeria/DeupeerefjÙee 

   Choose the correct answer from the given 

below: 

  veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej ÛeÙeve keâerefpeS: 

 (a) A-ii, B-i, C-iv, D-iii  
 (b) A-i, B-ii, C-iii, D-iv  
 (c) A-iii, B-iv, C-ii, D-i 
 (d) A-iii, B-i, C-ii, D-iv 
 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (a) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw- 

        metÛeer-I                     metÛeer-II 

1. leeByee Deewj efvekeâue DeesvšsefjÙees 

2. ›eâesceeFš Deewj huesefšvece oef#eCe-Deøeâerkeâe 

3. Heâe@mHesâš DeupeerefjÙee 

4. Ûetvee helLej               keâekesâMeme  

23.  Match List-I with List-II: 

  metÛeer-I keâe efceueeve metÛeer-II mes keâerefpeS: 

List-I/ metÛeer-I List-II/ metÛeer-II 

A. Veld/Jesu[ i. Brazil/yeÇepeerue 

B. Pampas/hewcheeme ii. South-

Africa/oef#eCe-

Deeføeâkeâe 

C. Compos/keâcheespe iii. North-

America/Gòej-

Decejerkeâe 

D. Prairie/ØesÙejer iv. South–

America/oef#eCe-

Decejerkeâe 

   Choose the correct answer from the options 

given below: 

  veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS: 

 (a) A-ii, B-i, C-iv, D-iii  
 (b) A-iii, B-iv, C-i, D-ii  
 (c) A-iv, B-ii, C-iii, D-i 
 (d) A-ii, B-iv, C-i, D-iii 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (d) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw- 

 metÛeer-I  metÛeer-II 

1. Jesu[ oef#eCe-Deeføeâkeâe 

2. hecheeme oef#eCe-Decesefjkeâe 

3. keâcheesspe yeÇepeerue 

4.   ØesÙejer               Gòejer Decesefjkeâe  

24.  Consider the following statement: 

 Statement-I:  The Jet Streams are the strong 

 cores of upper-level westerly 

 winds which follow a meandering 

 path. 

 Statement-II: The term 'Jet stream' was first 

 applied to high velocity upper-

 level winds during World War-II 

 How many of the statements given above are 

correct?  

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 
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  keâLeve-I : pesš mš^ercme Thejer mlejerÙe heÚJeeB nJeeDeeW kesâ cepeyetle 

keâesj nesles nQ, pees efJemeheea heLe  keâe DevegkeâjCe keâjleer nQ~ 

  keâLeve-II: ‘pesš mš^erce’ Meyo keâes efJeÕe Ùegæ-II kesâ oewjeve GÛÛe 

Jesie keâer Thejer mlejerÙe nJeeDeeW kesâ efueS henueer yeej ØeÙeesie 
efkeâÙee ieÙee Lee~ 

  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) Statement-I statements given above are 

correct?/keâLeve I Deewj keâLeve-II oesveeW mener nQ~  

 (b) Statement-I is correct but Statement-II is 

incorrect./keâLeve I mener nw uesefkeâve keâLeve II ieuele nw~  

 (c) Statements-I is incorrect but Statement-II is 

correct/keâLeve I ieuele nw uesefkeâve keâLeve II mener nw~  

 (d) Statement-I and statement-II both are 

incorrect./keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW ieuele nQ~ 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (a) : #eesYeceb[ue keâer Ghejer meercee ceW mewkeâÌ[eW efkeâueesceeršj ÛeewÌ[er 
hešdšer ceW heefMÛece mes hetJe& efoMee ceW ØeJeeefnle nesves Jeeueer heefjOeÇgJeerÙe 
Øeyeue heJeve Oeeje keâes pesš mš^erce keâne peelee nw~ JeemleJe ceW pesš mš^erce 
keâer Keespe efÉleerÙe efJeMJe Ùegæ kesâ oewjeve Gme meceÙe ngF& peye Decesefjkeâer 
pesš efJeceeveeW keâes hetJe& mes heefMÛece keâer Deesj GÌ[eve Yejles meceÙe nJee kesâ 
efJehejerle ™Ke keâe meecevee keâjvee heÌ[ jne Lee efpememes efJeceeveeW keâer ieefle 
mes DelÙeefOekeâ keâceer nes pee jner Leer leLee Fmekesâ efJehejerle ueewšles meceÙe 
pesš efJeceeveeW keâer ieefle ceW DeeMeeleerle Je=efæ nes peeleer Leer~ Fmeer DeeOeej 
hej Fve heefMÛece mes hetJe& efoMee ceW efJemehe&Ce (Meandering) keâjleer ngF& 
Øeyeue heJeve OeejeDeeW keâe veecekeâjCe pesš mš^erce keâj efoÙee ieÙee~  

25.  Match List-I with List-II: 

  metÛeer-I keâe efceueeve metÛeer-II mes keâerefpeS: 

List-I/ metÛeer-I List-II/ metÛeer-II 

A

. 

Mountain 

Breeze/heJe&le 

meceerj 

i. Sahara 

Desert/meneje 

ce®mLeue 

B. Chinook/efÛevetke

â (heJeve) 

ii. Karabatic/kewâšeyesefšk

eâ  

C

. 

Simoom/efmecetce iii

. 

Snow Eater/mvees F&šj 

D

. 

Sirocco/efmejewkeâes iv. Asiatic and African 

Desert/SefMeÙeeF& Deewj 

Deeføeâkeâer ce®mLeue 

   Choose the correct answer from the options 

given below: 

  veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS: 

 (a) A-iii, B-ii, C-iv, D-i  
 (b) A-ii, B-iii, C-iv, D-i  
 (c) A-iii, B-i, C-ii, D-iv 
 (d) A-iv, B-i, C-iii, D-ii 
 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw- 

 metÛeer-I  metÛeer-II 

1. heJe&le meceerj kewâšeyesefškeâ 

2. efÛevetkeâ (heJeve) mvees F&šj 

3. efmecetce SefMeÙeeF& Deewj Deøeâerkeâer ce™mLeue 

4.  efmejekeâes             meneje ce™mLeue  

26.  Match List-I with List-II: 

  metÛeer-I keâe efceueeve metÛeer-II mes keâerefpeS: 

List-I/ metÛeer-I List-II/ metÛeer-II 

A

. 

Angel 

Falls/Sbpesue 
Øeheele 

i. Venerzuela/ 

JesvespegSuee 

B. Yosemite 

Falls/Ùeesmesefcešer 
Øeheele 

ii. California/ 

kewâefueHeâesefve&Ùee 

C

. 

Niagra 

Falls/efveÙee«ee 
Øeheele 

iii. South Africa/oef#eCe 
Deeføeâkeâe  

D

. 

Victoria Falls/ 

efJekeäšesefjÙee Øeheele 
iv. USA and 

Canada/ÙetSmeS Deewj 
keâvee[e 

   Choose the correct answer from options given 

below: 

  veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS: 

 (a) A-i, B-ii, C-iv, D-iii  
 (b) A-ii, B-i, C-iii, D-iv  
 (c) A-iii, B-iv, C-ii, D-i 
 (d) A-iv, B-iii, C-i, D-ii 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (a) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw- 

 metÛeer-I  metÛeer-II 

1. Sbpesue Øeheele JesvespegSuee 

2. Ùeesmesefcešer Øeheele kewâefueHeâesefve&Ùee 

3. efveÙee«ee Øeheele ÙetSmeS Deewj keâvee[e 

4.  efJekeäšesefjÙee Øeheele      oef#eCeer Deøeâerkeâe  
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27.  Match List-I with List-II 

  metÛeer-I keâe efceueeve metÛeer-II mes keâerefpeS: 

List-I/ metÛeer-I List-II/ metÛeer-II 

A. Bird Foot 

Delta/ye[& Hetâš 

[suše 

i. Mackenzie/ceskesâvpeer 

B. Estuarine 

Delta/SMÛegSjerve 

[suše 

ii. Mississippi/ 

efcemeerefmeefhe 

C. Triple 

Delta/efš^heue 

[suše 

iii. Mahanadi 

delta/ceneveoer [suše 

D. Arcuate 

Delta/DeekeäÙet&Sš 

[suše 

iv. Nile Delta/veerue 

[suše 

   Choose the correct answer from the options 

given below: 

  veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS: 

 (a) A-i, B-ii, C-iv, D-iii  
 (b) A-ii, B-i, C-iii, D-iv  
 (c) A-iii, B-iv, C-i, D-ii 
 (d) A-iv, B-iii, C-ii, D-i 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw- 

 metÛeer-I  metÛeer-II 

1. ye[& Hegâš [suše efcemeerefmeheer 

2. SMÛegSjerve [suše ceskesâvpeer 

3. efš^heue [suše ceneveoer [suše 

4.  DeekeäÙet&Sš [suše       veerue [suše  

28.  Consider the following statements: 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  Statement I:- The ancient Buddha (Bauddh) 

Stupa is situated on the west side of 

Brahmasarovar. 

  keâLeve I:- ØeeÛeerve yeewæ mlethe yeÇÿemejesJej keâer heef§ece efoMee ceW 
efmLele nw~ 

  Statement II:- The mound is spread over an area 

of approx three acres. The height of the mound is 

about 4m from the surrounding ground level. 

  keâLeve II:- ceeGb[ ueieYeie leerve SkeâÌ[ ceW Hewâuee ngDee~ ceeGb[ 
Deemeheeme keâer peceerve mlej mes ueieYeie 4m keâer TBÛeeF& hej nw~ 

  In the light of the above statement, choose the 

correct answer from the options given below:   

  Ghejesòeâ keâLeveeW keâes OÙeeve ceW jKeles ngS, veerÛes efoS ieS 
efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej keâerefpeS~ 

 (a) Both Statement-I and statement-II are correct 

and statement-II is the correct explanation for 

Statement-I./oesveeW keâLeve -I Deewj keâLeve -II mener nQ 
leLee keâLeve -II keâLeve -I keâe mener mhe°erkeâjCe nw~  

 (b) Both Statement-I and Statement-II are correct 

but Statement-II is not the correct explanation 

for Statement-I/oesveeW keâLeve -I Deewj keâLeve -II mener 
nQ uesefkeâve keâLeve -II keâLeve -I keâe mener mhe°erkeâjCe veneR 
nw~  

 (c) Statement-I is correct but Statement-II is 

incorrect./keâLeve -I mener nw uesefkeâve keâLeve -II ieuele 
nw~ 

 (d) Statement-I is incorrect but Statement-II is 

correct./keâLeve -I ieuele nw uesefkeâve keâLeve -II mener nw~ 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : kegâ™#es$e kesâ Gòej-hetJeea #es$e ceW efmLele ØeeÛeerve yeewæ mlethe 
yeÇÿemejesJej kesâ heefMÛece ceW efmLele nw~ Fme mlethe keâe ceeGb[ ueieYeie leerve 
SkeâÌ[ ceW Hewâuee ngDee nw, pees Deemeheeme keâer peceerve mes 4 ceeršj TBÛee 
nw~ Dele: oesveeW keâLeve mener nw, uesefkeâve keâLeve (II), keâLeve (I) keâe mener 
mhe°erkeâjCe veneR nw~  

29.  Consider the following pairs: 

  efvecveefueefKele ÙegiceeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Aram-i Kausar : Narnual/Dejece-S-keâewmeej : 

veejveewue 

  2. Tomb of Sheikh Tayyab : Kaithal/MesKe lewÙeye 

keâer meceeefOe : kewâLeue 

  3. Bhai ki Baoli : Meham (Rohtak)/YeeF& keâer 
yeeGueer : cesnce (jesnlekeâ) 

  How many of the above pairs are correctly 

matched ?  

  Ghejesòeâ ÙegiceeW ceW mes efkeâleves Ùegice mener megcesefuele nQ? 

 (a) Only one pair/kesâJeue Skeâ Ùegice  

 (b) Only two pairs/kesâJeue oes Ùegice  

 (c) All there pairs/meYeer leerveeW Ùegice 

 (d) None of the pairs/FveceW mes keâesF& Yeer Ùegice veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : ‘Deejece-S-keâewmeej’ Skeâ yeeieerÛee nw pees Meen kegâueer Keeve 
Éeje ueieJeeÙee ieÙee Lee~ Ùen yeeieerÛee veejveewue (censvõieÌ{) ceW efmLele nw~ 
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ef$eheesefueÙee iesšJes Fme yeeieerÛes keâe ØeJesMe Éej nw~ MesKe lewÙeye keâer 
meceeefOe kewâLeue ceW efmLele nw leLee efyeÇkeâ yeeDeesueer, efpemes mLeeveerÙe ™he ceW 
‘YeeF& keâer yeeDeesueer’ keâne peelee nw, Yeer kewâLeue ceW ner efmLele nw~  

30.  Consider the following  statement about 

Bhumia or Khera: 

  YetefceÙee Ùee Kesje kesâ yeejs ceW efvecveefueefKele keâLeveeW hej 
efJeÛeej keâerefpeS: 

  I. It is the god of the homestead or the 

village./Jen nescemšs[ Ùee ieeBJe keâe osJelee nw~ 

  II. Bhumia is worshipped at the time of 

marriage./YetefceÙee keâer hetpee efJeJeen kesâ meceÙe keâer peeleer 
nw~ 

  III. First milk or cow or buffalo is always 

offered to Bhumia./ieeÙe Ùee YeQme keâe henuee otOe 
ncesMee YetefceÙee keâes meceefhe&le efkeâÙee peelee nw~ 

  How many of the statements given above is/are 

correct?  
  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nw/nQ? 

 (a) Only one statement is  correct./kesâJeue Skeâ keâLeve 
mener nw~  

 (b) Only two statement are correct./kesâJeue oes keâLeve 
mener nQ~  

 (c) All three statements are correct./meYeer leerveeW keâLeve 
mener nQ~ 

 (d) None of the statements is correct./keâesF& Yeer keâLeve 
mener veneR nw~ 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (c) : YetefceÙee Ùee Kesje nefjÙeeCee ceW «eece osJelee nw, ueieYeie 
ØelÙeskeâ ieebJe ceW Fvekeâe cebefoj neslee nw leLee Fmes heefJe$e KesÌ[e cebefoj keâne 
peelee nw~ efkeâmeer Yeer MegYekeâeÙe& ceW (pewmes-efJeJeen) ceW meyemes henues «eece 
osJelee keâer ner hetpee keâer peeleer nw leLee ieeÙe Ùee YeQme keâe henuee otOe Yeer 
KesÌ[e cebefoj ceW ÛeÌ{eÙee peelee nw~ Dele: leerveeW keâLeve melÙe nQ~  

31.  Match List-I and List-II: 

  metÛeer -I keâe metÛeer-II mes efceueeve keâerefpeS: 

List-I/ metÛeer-I List-II/ metÛeer-II 

A. Ghethi/Iesšer i. Milking 

animal/otOe osves 
Jeeuee heMeg 

B. Laggar/ueeiej ii. Outer 

house/yeenjer Iej 

C. Basan/yeemeve iii. Neck/ieo&ve 

D.  Nohra/veesnje iv. Pitcher/ceškeâer 

   Select the correct option from the following 

given options: 

  veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS: 

 (a) A-i, B-ii, C-iii, D-iv  
 (b) A-iii, B-i, C-iv, D-ii  
 (c) A-iv, B-i, C-iii, D-ii 
 (d) A-ii, B-iii, C-iv, D-i 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw- 

 metÛeer-I  metÛeer-II 

1. Iesšer (Ghethi) ieo&ve 

2. ueeiej (Laggar) otOe osves Jeeueer heMeg 

3. yeemeve (Basan) ceškeâer 

4. veesnje (Nohra)       yeenjer Iej  

32.  Consider the following statements: 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. The finest and the best preserved Baoli in 

Haryana is in Meham./nefjÙeeCee ceW yesnlejerve Deewj 

meyemes mebjef#ele yeeGueer cesnce ceW nw~ 

  2. The coin moulds of the later Youdheyas of 

the third-fourth centuriesA.D. have been found 

in. large number from Rohtak/leermejer-ÛeewLeer 

Meleeyoer F&. kesâ yeeo kesâ ÙeewæsÙeeW kesâ efmekeäkeâeW kesâ meeBÛes 

jesnlekeâ mes DeefOekeâ heeS ieÙes nQ~ 

  3. An image of Kartikeya sitting in lalitasana 

on a peacock has been discovered from 

Khokrakot./ceesj hej ueefueleemeve ceW yew"s keâeefle&kesâÙe keâer 

cetefle& keâer Keespe Kees›eâekeâesš mes keâer ieÙeer nw~ 

  How many of the statement given above is/are 

correct?    

  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nw/nQ? 

 (a) Only one statement is correct./kesâJeue Skeâ keâLeve 
mener nw~  

 (b) Only two statement are correct. /kesâJeue oes keâLeve 
mener nQ~  

 (c) All three statement are correct./meYeer leerveeW keâLeve 
mener nQ~ 

 (d) None of the statement is correct./keâesF& Yeer keâLeve 
mener veneR nw~ 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 
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ANS. (c) : nefjÙeeCee ceW yesnlejerve Deewj meyemes mebjef#ele yeeJeueer 
MeenpeneB keâer yeeJeueer nw, pees ÛeesjeW keâer yeeJeueer kesâ veece mes ceMentj nw~ 
Ùen yeeJeueer cesnce (efpeuee jesnlekeâ) ceW efmLele nw~ Dele: keâLeve (1) 
mener nw~ Kees›eâekeâesš (jesnlekeâ) mes DeefOekeâ cee$ee ceW ÙeesOesÙeeW kesâ efmekeäkeâeW 
kesâ meebÛes leLee ceesj hej ueefueleemeve ceW yew"s keâeefle&kesâÙe keâer cetefle& Yeer Øeehle 
ngF& nw~ Dele: leerveeW keâLeve melÙe nQ~  

33.  Consider the following statements: 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  Arrange the following intangible cultural 

heritages in order of their year of induction 

into the UNESCO heritage list (Oldest to 

Newest): 

  efvecveefueefKele Decetle& meebmke=âefle OejesnjeW keâes Ùetvesmkeâes 

UNESCO Oejesnj metÛeer ceW ØeJesMe kesâ Je<e& kesâ ›eâce ceW 

(hegjeves mes veS) JÙeJeefmLele keâerefpeS: 

  1. Kalbelia/keâeueyesefueÙee 

  2. Budhist Chanting/yeewefækeâ ceb$eesÛÛeejCe 

  3. Ramlila/jeceueeruee 

  4. Kumbh Mela/kegbâYe cesuee 

  5. Nowrouz/veewjespe  

  Choose the correct options from following:  

  efvecveefueefKele mes mener efJekeâuhe keâes ÛegvesW: 

 (a) 3, 1, 2, 5, 4  
 (b) 1, 3, 2, 5, 4  
 (c) 3, 4, 5, 2, 1 
 (d) 2, 1, 3, 4, 5 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (a) : Ùetvesmkeâes keâer Decetle& meebmke=âeflekeâ OejesnjeW ceW Meeefceue ØecegKe 
YeejleerÙe OejesnjeW keâe ›eâce Gmekesâ Meeefceue nesves kesâ Je<e& kesâ Devegmeej 
efvecveefueefKele nw- 
 Oejesnj  Meeefceue nesves keâe Je<e& 

1. jeceueeruee, Jewefokeâ ceb$eesÛÛeej 2008 

2. keâeueyesefueÙee 2010 

3. yeewefæ° ceb$eesÛÛeej 2012 

4. veewjespe 2016 

5. kegâcYe cesuee 2017 

6. ogiee& hetpee 2021 

7.  iejyee ve=lÙe       2023  

34.  Consider the following statements: 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  Statement I : A raga is associated with a specific 

mood, time of the  day and season. For every rage 

there are six female consorts called raginis. 

  keâLeve I: jeie efJeefMe° ceveesoMee, efove kesâ meceÙe Deewj ceewmece mes 

mebyebefOele nw~ ØelÙeskeâ jeie kesâ efueS Ún ceefnuee keâvmeesš& nesles nQ 
efpevnW jeefieveer keâne peelee nw~ 

  Statement II: Ragamala paintings are pictorial 

interpretations of ragas and raginis. 

  keâLeve II: jeieceeuee heWefšbie jeie Deewj jeefieveer keâe efÛe$eceÙe 

efJeJejCe nw~ 

  How many of the statement given are correct?  

  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) Both Statement I and Statement II are 

correct./ keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW mener nQ~  

 (b) Both Statement I and Statement II are 

incorrect./ keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW ieuele nQ~  

 (c) Statement I is correct but Statement II is 

incorrect./keâLeve I mener nw uesefkeâve keâLeve II ieuele nw~ 

 (d) Statement I is incorrect but Statement II  is 

correct./keâLeve I ieuele nw uesefkeâve keâLeve II mener nw~ 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (a) : YeejleerÙe Meem$eerÙe mebieerle ceW jeefieveer keâes Jewefokeâ keâeue mes 
ner jeieeW kesâ JeieeakeâjCe keâer DeJeOeejCee ceevee peelee nw~ Skeâ DeJeOeejCee 
kesâ Devegmeej jeie keâes heg®<e hee$e leLee jeefieveer keâes m$eer hee$e ceevee ieÙee 
nw~ jeie Deewj jeefieveer mes mebyebefOele ØecegKele: oes DeJeOeejCeeSB ØeÛeefuele 
nw-henuee-Ún jeie leLee 36 jeefieveer keâer DeJeOeejCee leLee Ún jeie leLee 
30 jeefieveer keâer DeJeOeejCee~ henueer DeJeOeejCee kesâ Devegmeej ØelÙeskeâ 
jeie keâer 6 heeflveÙeeB nesleer nw leLee otmejs DeJeOeejCee kesâ Devegmeej ØelÙeskeâ 
jeie keâer heeBÛe heeflveÙeeB nesleer nw~ jeieceeuee jeie Deewj jeefieveer keâe 
efÛe$eceÙe efJeJejCe nw~ Dele: oesveeW keâLeve melÙe nw~  

35.  Consider the following statements: 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Aditya-L1, a space observatory with 9 

payloads study the Sun./9 hesuees[dme kesâ meeLe 
DeeefolÙe -L1, Debleefj#e JesOeMeeuee keâes metÙe& keâe DeOÙeÙeve 
keâjves kesâ efueS ef[peeFve efkeâÙee ieÙee nw~ 

  2. The VELC will take image the Sun's 

atmosphere, the Corona at high resolution and 

time cadence./ VELC metÙe& kesâ heefjceC[ue, GÛÛe 
jspeuÙetMeve Deewj šeFce kesâ[svme hej keâesjesvee keâer ÚefJe 
uesiee~ 

  3. Aditya -L1 carries an ultraviolet imager, 3 X 

-ray spectrometer and four in -situ instruments 

to measure plasma parameters. 
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  DeeefolÙe -L1 ves hueepcee hewjeceeršme& keâes ceeheves kesâ efueS 
Skeâ Deuš^eJeeÙeesuesš Fcespej, 3 Skeäme-js mheskeäš^esceeršj 
Deewj Ûeej Fve-efmešg GhekeâjCeeW keâes Jenve efkeâÙee nw~   

  How many of the statement given above are 

correct?   
  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) Only one statement are correct/kesâJeue Skeâ keâLeve 
mener nw~  

 (b) Only two statement are correct./kesâJeue oes keâLeve 
mener nQ~  

 (c) All three statements are correct./meYeer leerveeW keâLeve 
mener nQ~ 

 (d) None of the statement is correct./keâesF& Yeer keâLeve 
mener veneR nw~ 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (a) : metÙe& keâe DeOÙeÙeve keâjves kesâ efueS Yeejle yeÌ[er henueer 
Debleefj#e DeeOeeefjle JesOeMeeuee DeeefolÙe-L1 keâe Øe#esheCe 2 efmelecyej, 
2023 keâes efkeâÙee ieÙee~ 7 hesuees[dme kesâ meeLe DeeefolÙe-L1 keâes metÙe& 
keâe DeOÙeÙeve keâjves kesâ efueS ef[peeFve efkeâÙee ieÙee nw~ hesuees[ VELC 

metÙe& kesâ heefjceC[ue keâesjesvee Deewj meesuej ceeme FbpeskeäMeve keâe DeOÙeÙeve 
keâjsiee~ 7 hesuees[eW ceW mes 4 metÙe& keâes osKeWies leLee 3 hesuees[ L1 efyebog 
hej keâCeeW SJeb #es$eeW keâe Fve-meeršt DeOÙeÙeve keâjWies~ Dele: keâLeve (1) Je 
(3) ieuele nw leLee kesâJeue keâLeve (2) mener nw~  

36.  Consider the following pairs: 

  efvecveefueefKele ÙegiceeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. CREST : Hosakote/›esâmš (CREST) : nesmeekeâesšs  

  2. Solar Observatory : Kodaikanal/meewj JesOeMeeuee 
: keâes[eFkeâveeue 

  3. Radio Observatory : Gauribidanur/jsef[Ùees 
JesOeMeeuee : ieewjerefyeoevegj 

  How many of the above pairs are correctly 

matched?  
  Ghejesòeâ ÙegiceeW ceW mes efkeâleves Ùegice mener megcesefuele nQ? 

 (a) Only one pair/kesâJeue Skeâ Ùegice  

 (b) Only two pairs/kesâJeue oes Ùegice  

 (c) All three pair/meYeer leerveeW Ùegice 

 (d) None of the pairs/FveceW mes keâesF& Yeer Ùegice veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (c) : meWšj Heâe@j efjmeÛe& Sb[ SpegkesâMeve Fve meeFbme Sb[ 
šskeäveesuee@peer (›esâmš) keâe kewâcheme nesmeekeâesšs (keâvee&škeâ) ceW efmLele nw~ 
meewj JesOeMeeuee keâes[eFkeâveeue (leefceuevee[g) ceW efmLele nw leLee jsef[Ùees 
JesOeMeeuee ieewjerefyeoevetj (keâvee&škeâ) ceW efmLele nw~ Dele: leerveeW peesÌ[e mener 
megcesefuele nw~  

37.  Consider the following pairs: 

  efvecveefueefKele Ùegice hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Intelligent Waterbody Management Project : 

Tamara/FbšsueerpeWš Jeešjyee@[er cewvespeceWš Øeespeskeäš : 
leceeje  

  2. AMRUT 2.0 : Preserving surface and ground 

water bodies/Dece™le 2.0 melen Deewj Yetpeue efvekeâeÙeeW 

keâe mebj#eCe 

  3. PLASHABOT : Diffuser Aerators for 

bottom of water bodies/ PLASHABOT : Jeešj 
yee@ef[pe kesâ leue kesâ efueS efJemeejkeâ Jeelekeâ 

  How many of the above pairs are correctly 

matched?   

  Ghejesòeâ ÙegiceeW ceW mes efkeâleves Ùegice mener megcesefuele nQ? 

 (a) Only one pair/kesâJeue Skeâ Ùegice  

 (b) Only two pairs/kesâJeue oes Ùegice  

 (c) All three pairs/meYeer leerveeW Ùegice 

 (d) None of the pairs/FveceW mes keâesF& Yeer Ùegice veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : leceeje (TAMARA) Skeâ FbšsefuepeWš Jeešj yee@[er 
cewvespeceWš efmemšce nw pees Decegügle 2.0 efceMeve mes mecyeæ nw~ peyeefkeâ 
hueepyeesš (PLASHBOT) Skeâ mcee&š Jeer[ neJexmšj efmemšce nw pees 
KejheleJeejeW keâes heeveer mes Deueie keâjlee nw~ DecegÇle 2.0 efceMeve melen 
Deewj Yetpeue efvekeâeÙeeW kesâ mebj#eCe mes mecyeefvOele nw~ leceeje leLee 
hueepyeesš oesveeW Fme efceMeve mes pegÌ[s ngS nQ~  

38.  Consider the following pairs: 

  efvecveefueefKele Ùegicees hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Advika : Chickpea./DeefÉkeâe (Advika) : efÛekeâheer 

– keâeyegueer Ûevee 

  2. Panchamrit : India's climate Action 

plan/hebÛeece=le (Panchamrit) : Yeejle keâe keäueeFcesš 
SkeäMeve hueeve 

  3. Mission Life : Life Style in harmony with 

ecological well-being/efceMeve Life : heeefjefmLeeflekeâ 
keâuÙeeCe kesâ meeLe nece&veer ceW peerJeve Mewueer 

  How many  of the above pairs are correctly 

matched?  
  Ghejesòeâ ÙegiceeW ceW mes efkeâleves Ùegice mener megcesefuele nQ? 

 (a) Only one pair/kesâJeue Skeâ Ùegice  

 (b) Only two pairs/kesâJeue oes Ùegice  

 (c) All three pairs/meYeer leerveeW Ùegice 

 (d) None  of the pairs/FveceW mes keâesF& Yeer Ùegice veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 
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ANS. (c) : DeefÉkeâe Skeâ keâeyegueer Ûevee (efÛekeâheer) keâer efkeâmce nw pees 

metKee menves ceW me#ece nw~ ‘hebÛeece=le’ Yeejle Éeje keâe@he 26 (COP26) 

ceW Øemlegle keäueeFcesš SkeäMeve hueeve nw efpemekesâ ceeOÙece mes peueJeeÙeg 
keâeÙe&JeeF& keâes lespe keâjves keâe Dee«en efkeâÙee ieÙee nw leLee efceMeve ueeFHeâ 
keâe DeLe& ueeFHeâmšeFue Heâe@j SvJeeÙejceWš nw pees heeefjefmLeeflekeâer keâuÙeeCe 

kesâ meeLe peerJeveMewueer keâes yeÌ{eJee oslee nw~  

39.  Consider the following pairs: 

  efvecveefueefKele ÙegiceeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. BHART : Agri Infra Fund/Yeejle (BHART)  : 

S«eer Fvøeâe Hebâ[ 

  2. Longpi pottery : Chhattisgarh/ueeWieheer kegâcnejer 

: ÚòeermeieÌ{ 

  3. Sulur Bamboo Wind Flute : Manipur/ meguegj 

yeeBme (Bamboo) efJeb[ Heäuetš : ceefCehegj 

  How many of the above pairs are correctly 

matched?   

  Ghejesòeâ Ùegice ceW mes efkeâleves Ùegice mener megcesefuele nQ? 

 (a) Only one pair/kesâJeue Skeâ Ùegice  

 (b) Only two pairs/kesâJeue oes Ùegice  

 (c) All three pairs/meYeer leerveeW Ùegice 

 (d) None of the pairs/FveceW mes keâesF& Yeer Ùegice veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (a) : Yeejle (BHARAT–Banks Heralding 

Accelerated Rural & Agriculture Transformation) Skeâ 
henue nw pees S«eerkeâuÛej Fvøeâemš^keäÛej Hebâ[ Ùeespevee kesâ lenle Meg™ 
efkeâÙee ieÙee nw~ Fme henue kesâ lenle leer›e ieefle mes ueesve Øeoeve efkeâÙee 
ieÙee Lee~ ueeWieheer heešjer ceefCehegj mes mebyebefOele nw leLee meguegj yeebme efJeb[ 
Heäuetš ÚòeermeieÌ{ kesâ ieeW[ pevepeeefle mes pegÌ[e nw~ Dele: kesâJeue Skeâ 

Ùegice mener nw~  

40.  Consdier the following statement relating to 

free coaching scheme under the umbrella 

scheme 'SHREYAS': 

   'SHREYAS' DeceyeÇsuee Ùeespevee kesâ lenle cegheäle keâesefÛebie 

Ùeespevee mes mebyebefOele efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej 

keâerefpeS:  

  1. It provides coaching of good quality for 

economically disadvantaged SCs OBCs and 

Minorities./Ùen DeeefLe&keâ ™he mes JebefÛele Sme meer, Dees 

yeer meer Deewj DeuhemebKÙekeâeW keâes DeÛÚer iegCeJeòee keâer 

keâesefÛebie Øeoeve keâjves kesâ efueS nw~  

  2. The ceiling of total family income under the 

scheme is Rs 8 Lakhs per annum./Ùeespevee kesâ lenle 

heefjJeej keâer kegâue DeeÙe keâer GÛÛelece meercee ØeefleJe<e& ®. 8 

ueeKe nw~  

  3. The ratio of SC and OBC students is 70 : 30 

and 30 percent seats are reserved for females in 

each category./Sme meer Deewj yeer meer efJeÅeeefLe&ÙeeW keâe 

Devegheele 70 : 30 nw Deewj ØelÙeskeâ ßesCeer ceW 30³ meeršW 
ceefnueeDeeW kesâ efueS Deejef#ele nQ~ 

  4. The ratio of SCs, OBCs and minority 

students have been fixed at 50 : 30 : 20./Sme meer, 

Dees yeer meer Deewj DeuhemebKÙekeâ efJeÅeeefLe&ÙeeW keâe Devegheele 
50 : 30 :20 kesâ ™he ceW efveOee&efjle efkeâÙee nw~ 

  How many of the statement given above are 

correct?  

  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) 1, 2 and 3 only/kesâJeue 1, 2 Deewj 3  

 (b) 1, 2 and 4 only/kesâJeue 1, 2 Deewj 4  

 (c) 2 and 3 only/kesâJeue 2 Deewj 3 

 (d) 2 and 4 only/kesâJeue 2 Deewj 4 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (c) : ßesÙeme (SHREYAS) Skeâ DecyeÇsuee Ùeespevee nw, Fmekesâ 
lenle 4 keWâõerÙe Ghe-ÙeespeveeSb-DevegmetefÛele peeefle (Smemeer) kesâ Úe$eeW kesâ 
efueS še@he keäueeme efMe#ee, Smemeer SJeb Deesyeermeer Jeie& kesâ Úe$eeW kesâ efueS 
cegHeäle keâesefÛebie Ùeespevee, Smemeer kesâ efueS je°^erÙe ØeJeemeer Ùeespevee Deewj 
Smemeer Úe$eeW kesâ efueS je°^erÙe HesâueesefMehe Meeefceue nw~ Fme Ùeespevee kesâ 
ueeYeeLeea kesâ heefjJeej keâer kegâue DeeÙe 8 ueeKe ™he mes keâce nesveer ÛeeefnS 
leLee FmeceW Smemeer Deewj Deesyeermeer efJeÅeeefLe&ÙeeW keâe Devegheele 70 : 30 nw 
Deewj ØelÙeskeâ ßesCeer ceW 30³ meeršW ceefnueeDeeW kesâ efueS Deejef#ele nw~ Fme 
Ùeespevee kesâ lenle DeuhemebKÙekeâeW keâes Meeefceue veneR efkeâÙee ieÙee nw~ Dele: 
kesâJeue keâLeve (2) Deewj (3) ner mener nw~  

41.  Consider the following statement relating to 

Pradhan Mantri Jan Dhan Yojna (PMJDY). It 

is intended to– 

  ØeOeeveceb$eer peve Oeve Ùeespevee (PMJDY) mes mebyebefOele 
efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Provide access to financial and social services 

at an affordable cost./Fmekeâe GösMÙe efJeòeerÙe Deewj 
meeceeefpekeâ mesJeeDeeW keâes JenveÙeesiÙe cetuÙe hej Øeoeve keâjvee 
nw~ 

  2. Use of technology to lower cost and wider 

reach./lekeâveerkeâer keâe efvecve ueeiele Deewj efJemle=le hengBÛe 

lekeâ GheÙeesie keâjvee~ 
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  3. Opening of basic saving bank deposit 

account in camp mode with minimum balance 

of Rs. 500 and zero charges./keQâhe cees[ ceW vÙetvelece 

yewueWme ®.500 Deewj MetvÙe Megukeâ ceW yesefmekeâ yeÛele yeQkeâ 

pecee Keelee Keesuevee~ 

  4. Issuance of Indigenous Debit Card./mJeosMeer 

[sefyeš keâe[& peejer keâjvee~  

  How many of the statement given above are 

correct?  

  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) 1and 3 only/kesâJeue 1 Deewj 2  

 (b) 1 and 4 only/kesâJeue 1 Deewj 4  

 (c) 2 and 4 only/kesâJeue 2 Deewj 4 

 (d) 1, 2, 3 and 4/1, 2, 3 Deewj 4 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (c) : ØeOeeveceb$eer peve Oeve Ùeespevee efJeòeerÙe meceeJesMeve kesâ efueS 

Skeâ je°^erÙe efceMeve nw efpemekeâe GösMÙe yeQefkebâie, yeÛele, pecee Keelee, 

Øes<eCe, $e+Ce megefJeOee Deeefo efJeòeerÙe mesJeeDeeW keâes ØeYeeJeer {bie mes meYeer 

lekeâ hengBÛeevee nw~ Fme Ùeespevee keâer Iees<eCee 15 Deiemle, 2014 leLee 

Meg®Deele 28 Deiemle, 2014 keâes keâer ieF& Leer~ Fmekesâ lenle MetvÙe 

yewueWme keâe Keelee Keesuee peelee nw leLee mJeosMeer [sefyeš keâe[& (™hes) 

Øeoeve efkeâÙee peelee nw~ Dele: keâLeve (2) Je (3) mener nw~  

42.  Considered the following statements:  

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Samudra Grupt's  Vyagrashaili' posture 

reveal his conquest of the West./mecegõieghle keâer 

‘JÙeeIeÇMewueer’ cegõeDeeW mes Gmekeâer heefMÛeceer efJepeÙe keâe helee 

Ûeuelee nw~  

  2. The coins of the Ashoka era give us 

information about his 'governance 

system'/DeMeeskeâ Ùegie kesâ efmekeäkeâeW mes Gmekeâer ‘Meemeve 

heæefle’ keâe nceW %eeve neslee nw~  

  3. On one of the seals of Satavahana king 

shatakarni, a picture of a 'ship' is engraved, 

which is a symbol of his victory over the sea./ 
meeleJeenve vejsMe MeelekeâefCe& keâer Skeâ cegõe hej ‘peueheesle’ 

keâe efÛe$e GlkeâerCe& nw, pees mecegõ efJepeÙe keâe Øeleerkeâ nw~  

  4. Information about Ashvamedha Yagya is 

found in the coins of Kumargupta's 

Ashvamedha style'./ kegâceejieghle keâer ‘DeÕecesOe Mewueer’ 

kesâ efmekeäkeâeW mes DeÕecesOe Ùe%e keâer metÛevee efceueleer nw~ 

  How many of the statement given above are 

correct?    

  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves mener nQ? 

 (a) 1 and 2 only/kesâJeue 1 Deewj 2  

 (b) 2 and 3 only/kesâJeue 2 Deewj 3  

 (c) 3 and 4 only/kesâJeue 3 Deewj 4 

 (d) 1, 2 and 4 only/kesâJeue 1, 2 Deewj 4 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (d) : mecegõieghle keâer ‘JÙeeIeÇ’ nveve Øekeâej keâer cegõe, efpemes JÙeeIeÇ 
Mewueer keâer cegõe Yeer keâne peelee nw, mes Skeâ Deesj Gmekeâe DeeKesš Øesce lees 
otmejer Deesj iebieeIeešer keâer efJepeÙe Fbefiele neslee nw; Dele: keâLeve (1) 
ieuele nw~ DeMeeskeâ Ùegie kesâ efMeueeuesKeeW mes Fmekesâ Meemeve heæefle keâe 
%eeve neslee nw efmekeäkeâeW mes veneR, Dele: keâLeve (2) Yeer ieuele nw~ 
meeleJeenve vejsMe meelekeâCeea keâer Skeâ cegõe hej ‘peueheesle’ keâe efÛe$e 
GlkeâerCe& nw, pees Gmekesâ mecegõ efJepeÙe keâe Øeleerkeâ nw leLee kegâceejieghle keâer 
‘DeMJecesIe Mewueer’ kesâ efmekeäkeâeW mes DeMJecesIe Ùe%e keâer metÛevee efceueleer nw~  

43.  Match List-I with List-II: 

  metÛeer-I keâe efceueeve metÛeer-II mes keâerefpeS: 

List-I/ metÛeer-I List-II/ metÛeer-II 

A. Abul Hasan al 

Hujwiri/Deyegue 

nmeve Deue ngpeefJejer 

i.  Munis Al 

Akhaah/cegefveme 

Deue DeKeen 

B.  Kuli Khan/kegâueer 

Keeve 

ii. Fawid Al 

Fuad/HeâJeeFo 

Deue HegâDeeo 

C.  Jahanara/peneB 

Deeje 

iii. kash ul 

Mahjub/keâMHeâ 

Gue cenpegye  

D.  Ameer Hassan 

Sijji 

Dehlavi/Deceerj 

nmeve efmeppeer 

osnueJeer 

iv. Murkka-E 

Delhi/cegjkeäkeâe-S-

osnueer 

   Choose the correct answer from the options 

given below: 

  veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS: 

 (a) A-ii, B-iii, C-iv, D-i  
 (b) A-iv, B-i, C-iii, D-ii  
 (c) A-ii, B-iii, C-i, D-iv 
 (d) A-iii, B-iv, C-i, D-ii 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

                            16 / 36



 

 

HPCS GS (Pre) Exam 2024  19 YCT 

ANS. (d) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw- 

 metÛeer-I  metÛeer-II 

1. Deyegue nmeve Deue ngpeJeerjer keâMHeâ Gue cenpegye 

2. kegâueer Keeve cegjkeäkeâe-S-osnueer 

3. peneB Deeje cegefveme Deue DeKeen 

4.  Deceerj nmeve efmeppeer osnueJeer     HeâJeeFo Deue HegâDeeo  

44.  Match List-I with List-II: 

  metÛeer-I keâe efceueeve metÛeer-II mes keâerefpeS: 

List-I/ metÛeer-I List-II/ metÛeer-II 

A. Dimun/efocegve i. Sindh Area/efmevOe 
ØeosMe 

B. Makan/cekeâve 
Ùee ceieve 

ii. Mesopotamina 

Port/cesmeesheesšeefceÙee 
efmLele yeobjieen 

C. Meluha/cesuegne iii. Bahrain 

Island/yenjerve Éerhe 

D. Ur/Gj iv. Makran Coast 

(Balochistan)/cekeâjeve 
leš (yeuetefÛemleeve) 

   Choose the correct answer from the options 

given below: 

  veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS: 

 (a) A-ii, B-iii, C-iv, D-i  
 (b) A-iv, B-i, C-iii, D-ii  
 (c) A-ii, B-iii, C-i, D-iv 
 (d) A-iii, B-iv, C-i, D-ii 
 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (d) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw- 

 metÛeer-I  metÛeer-II 

1. efouecegve yenjerve Éerhe 

2. cekeâve Ùee ceieve cekeâjeve leš (yeuetefÛemleeve) 

3. cesuegne efmevOe ØeosMe 

4.  Gj cesmeesheesšeefceÙee efmLele yebojieen  

45.  Match List-I with List-II: 

  metÛeer-I keâe efceueeve metÛeer-II mes keâerefpeS: 

List-I/ metÛeer-I List-II/ metÛeer-II 

A. Nishad/efve<eeo i. Karawar/keâjeJej 

B. Charmaker 

/Ûece&keâej 
ii. Mehtar/cesnlej 

C. Mchhuaaro 

/ceÚgDeejes 
iii. Kaiwart/kewâJele& 

D. Pukkus or 

Paulkus/hegkeäkegâme 
Ùee heewuekegâme 

iv. Aakhetak/ 

DeeKesškeâ 

   Choose the correct answer from the options 

given below: 

  veerÛes efoG ieS efJekeâuheeW ceW mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 

 (a) A-ii, B-iii, C-iv, D-i  
 (b) A-iv, B-i, C-iii, D-ii  
 (c) A-ii, B-iii, C-i, D-iv 
 (d) A-i, B-iv, C-iii, D-ii 
 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw- 
 metÛeer-I  metÛeer-II 

1. efve<eeo DeeKesškeâ 

2. Ûece&keâej  keâjeJej 

3. ceÚgDeejes  kewâJele& 

4. hegkeäkegâme Ùee heewuekegâMe  cesnlej  

46.  Match List-I with List-II 

  metÛeer-I keâe efceueeve metÛeer-II mes keâerefpeS: 

List-I/ metÛeer-I List-II/ metÛeer-II 

A. Jogalthambi/ 

peesieueLecyeer 
i. Nashik 

(Maharashtra)/ 

veeefmekeâ (ceneje°^) 

B. Devbarnak/ 

osJeyevee&keâ 
ii. Bijapur 

(Karnataka)/yeerpeehegj 
(keâvee&škeâ) 

C. Devarashtra/ 

osJeje°^ 
iii. Vishakhapattnam 

(Andhra Pradesh)/ 

efJeMeeKeeheóvece (DeebOeÇ 
ØeosMe) 

D. Pattadakal/ 

heó[keâue 
iv. Shahabad 

(Bihar)/Meeneyeeo 
(efyenej) 

   Choose the correct answer from the option 

given below: 

  veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS: 

 (a) A-ii, B-iii, C-iv, D-i  
 (b) A-iv, B-i, C-iii, D-ii  
 (c) A-ii, B-iii, C-i, D-iv 
 (d) A-i, B-iv, C-iii, D-ii 
 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 
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ANS. (d) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw- 

 metÛeer-I  metÛeer-II 

1. peesieueLecyeer veeefmekeâ (ceneje°^) 

2. osJeyevee&keâ Meeneyeeo (efyenej) 

3. osJeje°^ efJeMeeKeeheóvece (DeebOeÇ ØeosMe) 

4. heó[keâue yeerpeehegj (keâvee&škeâ)  

47.  Given below are two statement: 

   veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ: 

  Statement I: The Virupaksha temple was built in 

the sixteenth century. 

  keâLeve I: efJe™hee#e cebefoj keâe efvecee&Ce meesnueJeeR Meleeyoer ceW 

ngDee Lee~ 

  Statement II:  The pavilion in front of the 

Virupaksha temple was built during the time of  

Krishnadev Rai. 

  keâLeve II: efJe™hee#e cebefoj kesâ meeceves yeves ceb[he keâe efvecee&Ce 

ke=â<CeosJe jeÙe kesâ meceÙe ceW ngDee Lee~ 

  In the light of the above statement, choose the 

correct answer from the options given below:  

  Ghejesòeâ keâLeveeW keâe OÙeeve ceW jKeles ngS, veerÛes efoS ieS 

efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 

 (a) Both Statement I and Statement II are 

true./keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW mener nQ~  

 (b) Both Statement I and Statement II are 

false./keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW ieuele nQ~   

 (c) Statement I is correct but Statement II is 

false./keâLeve I mener nw uesefkeâve keâLeve II ieuele nw~ 

 (d) Statement I is incorrect but Statement II is 

true/keâLeve I ieuele nw uesefkeâve keâLeve II mener nw~ 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (d) : efJe™hee#e cebefoj 7JeeR Meleeyoer ceW yevee Skeâ efMeJe cebefoj 
nw~ Ùen cebefoj keâvee&škeâ kesâ ncheer ceW efmLele nw~ ncheer Ùetvesmkeâes kesâ efJeMJe 
efJejemele mLeue ceW Meeefceue nw~ efJe™hee#e cebefoj keâe Gòejer ieeshegjce mebiece 
JebMe kesâ Meemevekeâeue ceW 15JeeR Meleeyoer ceW yevee Lee leLee Fme cebefoj kesâ 
meeceves Skeâ ceb[he keâe efvecee&Ce leguegJe JebMeerÙe Meemekeâ ke=â<CeosJe jeÙe kesâ 
Meemeve ceW ngDee Lee~  

48.  Given below are two statements: 

  veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ: 

  Statement I : Bhakti saint Shankardev addressed 

'Vaishnav Dharma's as ' Bhagwati Dharma'. 

  keâLeve I: Yeefòeâ meble MebkeâjosJe ves ‘Jew<CeJe Oece&’ keâes ‘YeieJeleer 

Oece&’ keânkeâj mebyeesefOele efkeâÙee~ 

  Statement II: Shankardev's main composition is 

Kirtanaghosh. 

  keâLeve II: MebkeâjosJe keâer ØecegKe jÛevee keâerle&veIees<e nw~  

  In the light of the above statements, choose the 

correct answer from the options given below:   
  Ghejesòeâ keâLeveeW keâe OÙeeve ceW jKeles ngS, veerÛes efoS ieS 

efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS: 

 (a) Both Statement I and Statement II are true./ 
keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW mener nQ~  

 (b) Both Statement I and Statement II are false/ 
keâLeve I Deewj keâLeve II oesveeW ieuele nQ~  

 (c) Statement I is correct but Statement II is 

false./ keâLeve I mener nw uesefkeâve keâLeve II ieuele nw~ 
 (d) Statement I is incorrect but Statement II is 

true./ keâLeve I ieuele nw uesefkeâve keâLeve II mener nw~ 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (a) : ‘hebõnJeer’ Meleeyoer kesâ Deble ceW, MebkeâjosJe Jew<CeJeJeeo kesâ 
ØecegKe meceLe&keâeW ceW mes Skeâ kesâ ™he ceW GYejs~ Fvekeâer efMe#eeSB YeieJeleer 
Oece& kesâ ™he ceW peeveer peeleer nw~ FvneWves ‘Jew<CeJe Oece&’ keâes ‘YeieJeleer 
Oece&’ keânkeâj mecyeesefOele efkeâÙee keäÙeeWefkeâ Ùen YeieJeodieerlee Deewj YeeieJeled 
hegjeCe hej DeeOeeefjle Leer~ Fvekeâer ØecegKe jÛevee ‘keâerle&veIees<e’ nw~  

49.  Consider the following statement:  

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. The Puranas call the Satvahanas 

'Andhrabhritya' and  Andhrajatya'./hegjeCeeW 
ceW meeleJeenveeW keâes ‘DeebOeÇYe=lÙe’ leLee ‘DeebOeÇpeelÙe’ 
keânle  nQ~ 

  2.  The history of Satvahanas is especially 

found in Vishnu and Bhagwat 

Purana./meeleJeenveeW keâe Fefleneme efJe<Ceg SJeb 
YeieJele hegjeCe ceW efJeMes<e ™he mes efceuelee nw~ 

  3.  Names of more than a hundred kings of 

Satvahanas are found in the 

Puranas./hegjeCeeW ceW meeleJeenveeW kesâ meew mes DeefOekeâ 
jepeeDeeW kesâ veece efceuelee nw~   

  How many of the statement given are correct?      
  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve 

mener nQ~ 

 (a) Only one statement correct./kesâJeue Skeâ keâLeve 
mener nw~  

 (b) Only two statement are correct./kesâJeue oes keâLeve 
mener  

 (c) All three statement are correct./meYeer leerveeW keâLeve 
mener nQ~ 

 (d) None of the statement is correct./keâesF& Yeer keâLeve 
mener veneR nw~ 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 
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ANS. (a) : meeleJeenve Fefleneme kesâ efueS celmÙe leLee JeeÙeg hegjeCe 
efJeMes<e ™he mes GheÙeesieer nQ~ hegjeCeeW ceW meeleJeenveeW keâes ‘DeeOeÇYe=lÙe’ leLee 
‘DeebOeÇpeeleerÙe’ keâne ieÙee nw~ Ùen Fme yeele keâe metÛekeâ nw efkeâ efpeme 
meceÙe hegjeCeeW keâe mebkeâueve6 nes jne Lee~ Gme meceÙe meeleJeenveeW keâe 
Meemeve DeebOeÇØeosMe ceW ner meerefcele Lee~ hegjeCeeW ceW meeleJeenve JebMe kesâ 
kegâue 30 jepeeDeeW kesâ veece efceueles nQ efpevneWves ueieYeie Ûeej Meleeyoer 
lekeâ Meemeve efkeâÙee Lee~ Dele: kesâJeue Skeâ keâLeve ner mener nw~  

50.  Consider the following statements: 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Kabir Granthawali is related to 

Dadupanthies of Rajasthan./keâyeerj «ebLeeJeueer keâe 

mebyebOe jepemLeeve kesâ oeoghebefLeÙeeW mes nw~  

  2. Meera's teacher Raidas was weaver./ceerje kesâ 

ieg® jwoeme pegueene Les~  

  3. Malik Mohammad Jayasi promoted the 

establishment prayer hallas like 

Namghar./ceefuekeâ ceesncceo peeÙemeer ves veeceIej pewmes 

ØeeLe&veeie=n keâer mLeehevee keâes yeÌ{eJee efoÙee~  

  How many of the statement is correct. 

  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) Only one statement is correct/kesâJeue Skeâ keâLeve 
mener nw~  

 (b) Only two statements are correct/kesâJeue oes keâLeve 
mener nQ~  

 (c) All three statement are correct./meYeer leerveeW keâLeve 
mener nQ~ 

 (d) None of the statement is correct./keâesF& Yeer keâLeve 
mener  veneR nw~ 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (a) : keâyeerj «ebLeeJeueer keâe mebbyebOe jepemLeeve kesâ oeoghebefLeÙeeW mes 
nw Deewj Fvekeâer keâF& jÛeveeSB Deeefo «ebLe meeefnye ceW Yeer heeÙeer peeleer nQ 
Dele: keâLeve (1) melÙe nw~ ceerje yeeF& kesâ ieg® jwoeme Les, pees pevce mes 
Skeâ oefuele Les~ Dele: keâLeve (2) ieuele nw~ veeceIej, pees Skeâ ØeeLe&vee 
keâ#e neslee nw, keâes Demece ceW MebkeâjosJe ves mLeeefhele efkeâÙee Lee, ceefuekeâ 
cegncceo peeÙemeer ves Fmekeâer mLeehevee keâes yeÌ{eJee veneR efoÙee Lee~ Dele: 
keâLeve (3) Yeer ieuele nw~  

51.  Consider the following statement: 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. The selection of the Vijayanagara site was 

inspired by the existence of the Virupaksha 

temple./efJepeÙeveiej mLeeve keâe ÛeÙeve efJe™hee#e cebefoj 

kesâ DeefmlelJe mes Øesefjle Lee~ 

  2. Vijayanagara was established near the 

Pampadevi temple/hecheeosJeer cebefoj kesâ heeme 

efJepeÙeveiej keâes yemeeÙee ieÙee Lee~    

  3. 'Shri Pampay Namah' inscription has been 

found on the Vijayanagara coins./efJepeÙeveiej kesâ 

efmekeäkeâeW hej ‘ßeer hecheeÙe vece:’ DeefYeuesKe efceuee nw~ 

  How many of the statement given above are 

correct? 

  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) Only one statement is correct/kesâJeue Skeâ keâLeve 
mener nw~  

 (b) Only two statement are correct./kesâJeue oes keâLeve 
mener nQ~  

 (c) All three statement are correct./meYeer leerveeW keâLeve 
mener nQ~ 

 (d) None of the statement correct./keâesF& Yeer keâLeve 
mener veneR nQ~ 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : efJepeÙeveiej meeceüepÙe keâer jepeOeeveer kesâ ™he ceW efJepeÙeveiej 
mLeeve keâe ÛeÙeve JeneB efJe™hee#e leLee hecheeosJeer kesâ cebefojeW kesâ DeefmlelJe 
mes Øesefjle Lee~ ÙeneB lekeâ efkeâ efJepeÙeveiej kesâ Meemekeâ YeieJeeve efJe™hee#e 
keâer Deesj mes Meemeve keâjves keâe oeJee keâjles Les~ meYeer jepekeâerÙe DeeosMeeW 
hej meeceevÙeleÙee keâVe[ efueefhe ceW ‘ßeer efJe™hee#e’ Meyo Debefkeâle neslee 
Lee~ efJepeÙeveiej kesâ efmekeäkeâeW hej ‘ßeer hecheeÙe vece:’ DeefYeuesKe veneR 
efceuee nw~ Dele: keâLeve (3) ieuele nw~  

52.  Consider the following pairs: 

  1. Pratihar King  Bhoj : Gwalior Inscription 

  2. Satavahana King Pulumavi : Nasik Inscription  

  3. Hun King Toraman  :   Eran Varaha 

Inscription  
  How many of the above pairs are correctly 

matched? 

  efvecveefueefKele ÙegiceeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Øeeflenej vejsMe Yeespe  : iJeeefueÙej DeefYeuesKe 

  2. meeleJeenve vejsMe heguegceeJeer  : veeefmekeâ DeefYeuesKe 

  3. ntCe jepee leesjceeve : Sjve Jejen DeefYeuesKe 

  Ghejesòeâ ÙegiceeW ceW mes efkeâleves Ùegice mener megcesefuele nQ? 

 (a) Only one pair/kesâJeue Skeâ Ùegice  

 (b) Only two pairs/kesâJeue oes Ùegice  

 (c) All three pairs/meYeer leerveeW Ùegice 

 (d) None of the pairs/FveceW mes keâesF& Yeer Ùegice veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 
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ANS. (c): iJeeefueÙej DeefYeuesKe ceW Øeeflenej vejsMe Yeespe, veeefmekeâ 
DeefYeuesKe ceW meeleJeenve vejsMe heguegceeJeer leLee SjCe kesâ Jeejen DeefYeuesKe 
ceW ntve jepee leesjceeCe keâe GuuesKe nw~ Dele: leerveeW Ùegice mener megcesefuele 
nQ~  

53.  Consider the following pairs: 

  1. Mulfuzat : conversation of Sufi Saints 

  2. Maktubat : Recollection of biographies of 

Sufi saints 

  3. Tazkiras : Compilation of written letters 

  How many of the above pairs are correctly 

matched?  

  efvecveefueefKele ÙegiceeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. cegueHegâpeele  : metHeâer mebleeW keâer yeeleÛeerle 

  2. cekeälegyeele  :  metHeâer mebleeW keâer peerJeefveÙeeW keâe mcejCe 

  3. lepeefkeâje  : efueKes ngS he$eeW keâe mebkeâueve  

  Ghejesòeâ ÙegiceeW ceW mes efkeâleves Ùegice mener megcesefuele nQ? 

 (a) Only one pair/kesâJeue Skeâ Ùegice  

 (b) Only two pairs/kesâJeue oes Ùegice   

 (c) All the pairs/meYeer leerveeW Ùegice 

 (d) None of the pairs/FveceW mes keâesF& Yeer Ùegice veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (a) : cegueHegâpeele, metHeâer mebleeW keâer yeeleÛeerle keâe mebkeâueve nw, 
cekeâletyeele, metHeâer mebleeW Éeje Deheves menÙeesefieÙeeW keâes mecyeesefOele he$eeW keâe 
mebkeâueve nw leLee lepeefkeâje metHeâer mebleeW keâe peerJeve heefjÛeÙe neslee nw~  

54.  Consider the following pairs: 

  1. Dar-ul Adal  : Place of Justice 

  2. Balahar  : Low class agricultural labourer 

  3. Malikut-Tujjar : Chief of traders  
  How many of the above pairs are correctly 

matched? 

  efvecveefueefKele ÙegiceeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. oej–Gue–Deoue  : vÙeeÙe keâe mLeeve 

  2. yeueenej           :  efvecve ßesCeer keâe ke=âef<e cepeotjer 

  3. ceefuekegâle–legppeej : JÙeeheeefjÙeeW keâe ØeOeeve 

  GheÙegòeâ ÙegiceeW ceW mes efkeâleves mener megcesefuele nQ? 

 (a) Only one pair/kesâJeue Skeâ Ùegice  

 (b) Only two pairs/kesâJeue oes Ùegice  

 (c) All three pairs/meYeer leerveeW Ùegice 

 (d) None of the pairs/FveceW mes keâesF& Yeer Ùegice veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (c): oej-Gue-Deoue vÙeeÙe keâe mLeeve neslee Lee, yeueenej efvecv 
ßesCeer kesâ ke=âef<e cepeotj nesles Les pees meeceevÙele: otmejs kesâ peceerve hej Kesleer 
keâjles Les leLee ceefuekegâle-legppeej JÙeeheeefjÙeeW kesâ ØeOeeve keâes keâne peelee 
Lee~ Dele: leerveeW Ùegice megcesefuele nw~  

55.  Consider the following pairs: 

  1. Leader of the revolution in : Rao Tularam 

      1857 in Ahirwal (Haryana)  : Dhanu Singh 

  2. Leader of the revolution 

     in 1857 in Faridabad  

    (Haryana)  

  3. Leader of the revolution      : Iman Ali  

  Qalander 

      in Hansi (Haryana) in 1857 

  How many of the above pairs are correctly 

matched?    

  efvecveefueefKele ÙegiceeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. DeefnjJeeue (nefjÙeeCee) ceW 1857  : jeJe legueejece 

     ceW ›eâebefle kesâ veslee 

  2. Heâjeroeyeeo (nefjÙeeCee) ceW 1957 : Oeevet efmebn 

     ceW ›eâebefle kesâ veslee  

  3. nebmeer (nefjÙeeCee) ceW 1857  : Fceece Deueer kebâueoj  

     ceW ›eâebefle kesâ veslee  

 (a) Only one pair/kesâJeue Skeâ Ùegice  

 (b) Only two pair/kesâJeue oes Ùegice  

 (c) All three pairs/meYeer leerveeW Ùegice 

 (d) None of the pairs/FveceW mes keâesF& Yeer Ùegice veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : 10 ceF&, 1857 keâes Meg® ngDee efJeõesn Oeerjs-Oeerjs hetjs 
osMe ceW Hewâue ieÙee Lee~ osMe kesâ Deueie-Deueie mLeeveeW hej keâF& mLeeveerÙe 
SJeb ueeskeâefØeÙe vesleeDeeW ves efJeõesn keâe vesle=lJe efkeâÙee Lee~ nefjÙeeCee kesâ 
DeefnjJeeue ceW jeJe legueejece ves, Heâjeroeyeeo ceW Oeevet efmebn ves, nebmeer ceW 
ngkegâce Ûebo ves leLee heeveerhele ceW Fceece Deueer keâueboj ves 1857 kesâ 
efJeõesn keâe vesle=lJe efkeâÙee Lee~  

56.  Consider the following statements: 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS:  

  1. In 1676, Shivaji crowned himself formally at 

Rajgarh/1676 ceW efMeJeepeer jepeieÌ{ ceW DeewheÛeeefjkeâ ™he 
mes meceüeš yeves~ 

  2. The Karanataka expedition was the last 

major expedition of Shivaji./keâvee&škeâ DeefYeÙeeve 

efMeJeepeer Éeje Debeflece yeÌ[e DeefYeÙeeve Lee~ 
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  3. In 1678, Shivaji campaigned against 

Karnakata and forced Qutb Shah to pay a 

subsidy of one lakh huns./1678 ceW efMeJeepeer ves 

keâvee&škeâ kesâ efJe®æ DeefYeÙeeve ÛeueeÙee Deewj kegâlegye Meen 

keâes Skeâ ueeKe ntve keâer meefyme[er Yegieleeve keâjves kesâ efueS 

cepeyetj efkeâÙee~   

  How many of the statement given above are 

correct? 

  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) Only one statement is correct/kesâJeue Skeâ keâLeve 

mener nw~   

 (b) Only two statements are correct./kesâJeue oes keâLeve 

mener nQ~  

 (c) All three statement are correct./meYeer leerveeW keâLeve 

mener nQ~ 

 (d) None of the statements is correct./keâesF& Yeer keâLeve 
mener veneR nw~ 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (a) : efMeJeepeer keâe jepeieÌ{ ceW DeewheÛeeefjkeâ jepÙeeefYe<eskeâ 
1674  F&. ceW ngDee Lee~ Dele: keâLeve (1) ieuele nw~ efMeJeepeer keâe 

Debeflece yeÌ[e DeefYeÙeeve keâvee&škeâ DeefYeÙeeve Lee~ Dele: keâLeve (2) mener 
nw~ efMeJeepeer ves 1677 ceW keâvee&škeâ kesâ efJe®æ DeefYeÙeeve ÛeueeÙee Deewj 
kegâlegyeMeen keâes Skeâ ueeKe ntCe keâer meefyme[er Yegieleeve keâjves kesâ efueS 

cepeyetj efkeâÙee~ Dele: keâLeve (3) Yeer ieuele nw~  

57.  Consider the following pairs: 

  1. Nuh Sipihr : Amir Khusrau 

  2. Riyazul Insha : Mahmud Gawan 

  3. Burhan-i-Ma'asir : Rafiuddin Shirazi  

  How many of the above pairs are correctly 

matched? 

  efvecveefueefKele ÙegiceeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. vet efmeefhenj  : Deceerj Kegmejes 

  2. efjÙeepeggue FbMee : cenceto ieeJeeb 

  3. yegjneve-S-ceeefmej : jHeâerGöerve efMejepeer 

  Ghejesòeâ ÙegiceeW ceW mes efkeâleves Ùegice mener megcesefuele nQ? 

 (a) Only one pair/kesâJeue Skeâ Ùegice  

 (b) Only two pairs/kesâJeue oes Ùegice  

 (c) All three pairs/meYeer leerveeW Ùegice 

 (d) None of the pairs/Fveces mes keâesF& Yeer Ùegice veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : vetn efmeefhenj Deceerj Kegmejes keâer jÛevee nw, efjÙeepegue FbMee 
cenceto ieeJeeb keâer jÛevee nw peyeefkeâ yegjneve-S-ceeefmej mewÙeo Deueer 
leyeeleyee keâer jÛevee nw~ Dele: kesâJeue (2) Ùegice mener megcesefuele nQ~  

58.  Consider the following pairs: 

  1. Basawan   : Akbar 

  2. Mir Saiyid Ali  : Humayun 

  3. Daswant        : Jahangir  
  How many of the above pairs are correctly 

matched? 

  efvecveefueefKele ÙegiceeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. yemeeJeve  : Dekeâyej 

  2. ceerj meÙÙeo Deueer : ntceeÙetB 

  3. omeJeble  : penebieerj 

  Ghejesòeâ ÙegiceeW mes efkeâleves Ùegice mener megcesefuele nQ? 

 (a) Only one pair/kesâJeue Skeâ Ùegice  

 (b) Only two pairs/kesâJeue oes Ùegice  

 (c) All three pairs/meYeer leerveeW Ùegice 

 (d) None of the pairs/FveceW mes keâesF& Ùegice veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : omeJevle Deewj yemeeJeve Dekeâyej kesâ ojyeej kesâ ØecegKe 
efÛe$ekeâej Les, peneBieerj kesâ ojyeej kesâ ØecegKe efÛe$ekeâej Gmleeo cebmetj, 
Deyogue nmeve, Heâe™Ke yesie Deeefo Les leLee ceerj mewÙeo Deueer ngceeÙetB 
Deewj Dekeâyej oesveeW kesâ ojyeej keâe ØecegKe efÛe$ekeâej Lee~  

59.  Consider the following pairs: 

  1. Rani Durgawat  : Gondwana 

  2. Chand Bibi : Ahmadnagar 

  3. Zuhra  : Muhammad Shah 

  How many of the above pairs are correctly 

matched?  

  efvecveefueefKele ÙegiceeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. jeveer ogiee&Jeleer : ieeW[Jeevee 

  2. Ûeebo yeerJeyeer : Denceoveiej 

  3. peesnje  : cegncceo Meen 

  Ghejesòeâ ÙegiceeW ceW mes efkeâleves Ùegice mener megcesefuele nQ? 

 (a) Only one pair/kesâJeue Skeâ Ùegice  

 (b) Only two pairs/kesâJeue oes Ùegice  

 (c) All three pairs/meYeer leerveeW Ùegice 

 (d) None of the pairs/FveceW mes keâeF& Yeer Ùegice veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 
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ANS. (c): cegieue keâeue oewjeve keâF& ceefnueeSB jepeveerefle ceW meef›eâÙe 
Yeeieeroejer efveYee jner LeeR, pewmes ieeW[Jeevee ceW jeveer ogiee&Jeleer, Denceo 
veiej ceW ÛeeBo yeerJeer vetjpeneB keâer lejn Deheves heefleÙeeW kesâ meeLe jepeveerefle 
ceW meef›eâÙe Yetefcekeâe efveYee jner Leer~ cegncceo Meen kesâ meceÙe ceW pegnje ves 
Yeer jepeveerefle ceW meef›eâÙe Yetefcekeâe efveYeeF& Leer~ Dele: leerveeW Ùegice mener 
megcesefuele nw~  

60.  Consider the following pairs: 

  1. Amir-i-Dad  : Law officer who carried 

      out the decisions of the  

      judges 

  2. Turkan-i-Chahalgani : A group of forty 

  3. Barid-i-mamalik  : Head of the information 

         and intelligence  

         department 

  How many of the above pairs are correctly 

matched?   
  efvecveefueefKele ÙegiceeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Deeefcej-S-oeo   : efJeefOekeâ DeefOekeâejer pees pepees  
     kesâ efveCe&Ùe keâes efve<heeefole   
     keâjlee Lee~ 

  2. legjkeâve-S-Ûenueieeveer : Ûeeueerme keâe mecetn 

  3. yeejero-S-ceeceefuekeâ  : metÛevee Deewj ieghleÛej  
          efJeYeeie ØecegKe 

  Ghejesòeâ ÙegiceeW ceW mes efkeâleves Ùegice mener megcesefuele nQ? 

 (a) Only one pair/kesâJeue Skeâ Ùegice nw  

 (b) Only two pair/kesâJeue oes Ùegice  

 (c) All three pairs/meYeer leerveeW Ùegice 

 (d) None of the pairs/FveceW mes keâesF& Yeer Ùegice  

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (c) : efouueer meulevele ceW Deeefcej-S-oeo Skeâ efJeefOekeâ 
DeefOekeâejer Lee pees pepeeW kesâ efveCe&Ùe keâes efve<heeefole keâjlee Lee, legkeâe&ve-S-
Ûenueieeveer iegueece DeceerjeW keâe Skeâ oue Lee efpemekeâe ie"ve FulegleefceMe 
ves efkeâÙee Lee leLee yejero-S-cegceeefuekeâ metÛevee Deewj ieghleÛej efJeYeeie keâe 
ØecegKe Lee~ Dele: leerveeW Ùegice mener megcesefuele nw~  

61.  Consider the following pairs: 

  1. Sur Das            :   Sur Sagar 

  2. Shankardeva  :   Kirtan Ghosh 

  3. Sant Tukaram :   Abhangas 

  How many of the above pairs  are correctly 

matched? 
  efvecveefueefKele ÙegiceeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. metjoeme   :  metjmeeiej  

  2. MebkeâjosJe  :  keâerle&ve Iees<e 

  3. meble legkeâejece  :  DeYebie 

  Ghejesòeâ ÙegiceeW ceW mes efkeâleves Ùegice mener megcesefuele nQ? 

 (a) Only one pair/kesâJeue Skeâ Ùegice  

 (b) Only two pairs/kesâJeue oes Ùegice  

 (c) All three pairs/meYeer leerveeW Ùegice 

 (d) None of the pairs/FveceW mes keâesF& Yeer Ùegice veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (c) :  
 jÛeveekeâej  jÛeveeSB 

1. metjoeme metjmeeiej, meeefnlÙe uenjer, veue  
  oceÙebleer, metjmeejeJeueer Deeefo 

2. MebkeâjosJe keâerle&ve Iees<e, DepeeefceueesheeKÙeeve Deeefo 

3. meble legkeâejece DeYebie 

Dele: efoÙee ieÙee leerveeW Ùegice mener megcesefuele nw~  

62.  Consider the following statement: 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Guru Gobind Singh, the 10th guru of the 

Sikhs composed his verses mainly in Hindi 

(Braj Bhasha)./efmekeäKeeW kesâ 10JeW ieg®, ieg® ieesefyebo 
efmebn ves Deheves Úbo cegKÙe ™he mes efnboer (yeÇpe Yee<ee) ceW 
jÛes nQ~ 

  2. The play Niladarpan was written by 

Dinabandhu Mitra./veerueohe&Ce veeškeâ, oerveyebOeg efce$e 
Éeje efueKee ieÙee Lee~ 

  3. Anand Math contained the famous 

nationalist song 'Vande Mataram./Deevebo ce" ceW 
Øeefmeæ je°^Jeeoer ieerle ‘Jebos ceelejced’ DebleefJe&° nw~ 

  How many of the statement given above are 

correct?   
  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) Only one statement is correct./kesâJeue Skeâ keâLeve 
mener nw~  

 (b) Only two statement are correct./kesâJeue oes keâLeve 
mener nQ~  

 (c) All three statement are correct./meYeer leerveeW keâLeve 
mener nQ~ 

 (d) None of the statement is correct./keâesF& Yeer keâLeve 
mener veneR nw~ 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (c) : ieg® ieesefJebo efmebn, pees efmeKeeW kesâ 10JeW ieg® Les, ves Deheves 
Úbo cegKÙele: yeÇpe Yee<ee ceW jÛes nQ FmeceW DeJeOeer Deewj hebpeeyeer keâe 
ØeYeeJe Yeer efoKeeF& oslee nw~ ieg® ieesefJebo efmebn kesâ ÚboeW keâe mebkeâueve 
‘omece «ebLe’ veece mes nw~ ‘veerue ohe&Ce’ veeškeâ oerveyebOeg efce$e Éeje 
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efueKee ieÙee nw~ FmeceW veerue keâer Kesleer keâjves Jeeues efkeâmeeveeW kesâ Mees<eCe 
keâes JÙeòeâ efkeâÙee ieÙee nw leLee ‘yebefkeâce Ûebo Ûešpeea keâer jÛevee’ Deevebo 
ce"’ ceW ‘Jebos ceelejced’ je°^erÙe ieerle DevleefJe&° nw~ Dele: leerveeW keâLeve 
melÙe nw~  

63.  Consider the following statements: 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. James Mill was highly critical of Indian 

religion and culture./pescme efceue YeejleerÙe Oece& Deewj 
mebmke=âefle kesâ Øeefle Deefle DeeueesÛeveelcekeâ Les~  

  2. William Bentinck announced in 1835, that 

persian was abolished as the court language 

and was substituted by English./1835 ceW 
efJeefueÙece yesefvšbie ves Iees<eCee keâer, efkeâ Heâejmeer keâes ojyeej 
keâer Yee<ee kesâ ™he ceW nšeÙee peeÙe SJeb Gmekeâe mLeeve 
Deb«espeer keâes efoÙee ieÙee~ 

  3. Wood's Despatch led to the establishment 

university at Calcutta, Bombay and 

Delhi./keâuekeâòee, yecyeF& Deewj efouueer kesâ efJeÕeefJeÅeeueÙeeW 
keâer mLeehevee Jeg[dme ef[mhewÛe kesâ keâejCe ngF&~  

  How many of the statement is given above are 

correct?  
  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) Only one statement is correct./kesâJeue Skeâ keâLeve 
mener nw~  

 (b) Only two statements are correct./kesâJeue oes keâLeve 
meneR nQ~  

 (c) All three statement are correct./meYeer leerveeW keâLeve 
mener nQ~ 

 (d) None of the statement is correct./keâesF& Yeer keâLeve 
mener veneR nw~ 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : pescme efceue YeejleerÙe Oece& Deewj mebmke=âefle kesâ Øeefle 
DeeueesÛeveelcekeâ Les~ efceue kesâ Devegmeej, Deb«espeeW kesâ Yeejle Deeves mes henues 
osMe hej eEnot Deewj cegefmuece leeveeMeeneW keâe Meemeve Lee~ YeejleerÙe meceepe ceW 
Oeeefce&keâ Demeefn<Ceglee, peeefleiele YesoYeeJe Deewj DebOeefJeMJeemeer ØeLeeSb Leer~ 
efceue keâes ueiee efkeâ kesâJeue Deb«espe ner YeejleerÙeeW keâes heefj<ke=âle keâjkesâ %eeve 
Deewj KegMeer Øeoeve keâj mekeâles Les~ Dele: keâLeve (1) melÙe nw~ 

uee[& efJeefueÙece yeWefškeâ ves 1835 ceW ‘Deb«espeer efMe#ee DeefOeefveÙece 
1835’ heeefjle efkeâÙee Lee~ efpemekesâ lenle Deb«espeer keâes efMe#ee keâe ceeOÙece 
yeveeÙee ieÙee leLee Heâejmeer keâer peien Deb«espeer keâes GÛÛe vÙeeÙeeueÙeeW keâer 
Yee<ee yeveeÙee ieÙee~ Dele: keâLeve (2) Yeer mener nw~ ‘Jeg[ ef[mhewÛe’ 
1854 ceW peejer ngDee Lee~ Fmekesâ heefjCeecemJe™he 1857 ceW 
keâuekeâòee, yeecyes Deewj ceõeme efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâer mLeehevee keâer ieF& Leer~ 
Dele: keâLeve (3) ieuele nw~  

64.  Consider the following statements: 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. The Indian National Army had fighting 

brigades in the name of Gandhi, Azad, and 

Subhash./YeejleerÙe je°^erÙe mesvee ceW ieebOeer, Deepeeo Deewj 
megYee<e kesâ veece mes HeâeFefšbie efyeÇies[ Les~  

  2. The slogans of the Indian National Army 

were 'Jai Hind' and 'Delhi Chalo'./YeejleerÙe je°^erÙe 
mesvee kesâ mueesieve ‘peÙe efnvo’ Deewj ‘efouueer Ûeuees’ Les~ 

  3. Rash Behari Bose was not associated with 

the Indian National Army./jeme efyenejer yeesme 
YeejleerÙe je°^erÙe mesvee mes mebyebefOele veneR Les~ 

  How many of the statement given above are 

correct?  
  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) Only one statement is correct./kesâJeue Skeâ keâLeve 
mener nw~  

 (b) Only two statement is correct /kesâJeue oes keâLeve 
mener nQ~  

 (c) All three statement are correct./meYeer leerveeW keâLeve 
mener nQ~ 

 (d) None of the statement is correct./keâesF& Yeer keâLeve 
mener veneR nw~ 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : YeejleerÙe je°^erÙe mesvee keâe ie"ve 1942 ceW efmebieehegj ceW 
kewâhšve ceesnve efmebn Éeje efkeâÙee ieÙee Lee~ Je<e& 1943 ceW megYee<e Ûebõ 
yeesme ves Fmekeâe keâceeve mecYeeuee~ ‘peÙe efnbo’ Deewj ‘efouueer Ûeuees’ keâe 
veeje YeejleerÙe je°^erÙe mesvee keâe Øeefmeæ veeje Lee~ YeejleerÙe je°^erÙe mesvee 
ceW ieeBOeer efyeÇies[, Deepeeo efyeÇies[, megYee<e efye«es[ Deewj ceefnueeDeeW keâe 
Skeâ efyeÇies[ ‘Pee@meber keâer jeveer’ kesâ veece mes Lee~ Dele: keâLeve (1) Je 
(2) mener nw peyeefkeâ keâLeve (3) ieuele nw~  

65.  Consider the following statements: 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS:  

  1. The election to the office of the President of 

India is held in accordance with the system of 

proportional representation by means of single 

non- transferable vote./Yeejle kesâ je°^heefle keâe ÛegveeJe 
Skeâue DenmleevlejCeerÙe cele mes meceevegheeeflekeâ ØeefleefveefOelJe 
keâer ØeCeeueer kesâ Devegmeej neslee nw~ 

  2. The value of the vote of each Member of 

Parliament from Uttar Pradesh is greater than 

the value of the vote of the MP from Goa./Gòej 
ØeosMe kesâ ØelÙeskeâ meebmeo kesâ cele keâe ceeve ieesJee kesâ meebmeo 
kesâ cele kesâ ceeve mes DeefOekeâ neslee nw~ 
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  3. Electors cannot use the provision of NOTA 

in election of President./je°^heefle kesâ ÛegveeJe ceW  

celeoelee veesše (NOTA) kesâ ØeeJeOeeve keâe GheÙeesie veneR 

keâj mekeâlee nw~  

  4. The provisions of Anti-defection law are not 

applicable in Presidential election./oueyeoue-

efJejesOe keâevetve kesâ ØeeJeOeeve je°^heefle kesâ ÛegveeJe ceW ueeiet 

veneR nesles nQ~   

  How many of the statement given above are 

correct?  

  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) 1 and 2 only/kesâJeue 1 Deewj 2  

 (b) 2 and 3 only/kesâJeue 2 Deewj 3  

 (c) 3 and 4 only/kesâJeue 3 Deewj 4 

 (d) 1, 2 and 4 only/kesâJeue 1, 2 Deewj 4 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (c) : Yeejle kesâ je°^heefle keâe ÛegveeJe Skeâue nmleeblejCeerÙe cele mes 
Deevegheeeflekeâ ØeefleefveefOelJe ØeCeeueer kesâ Devegmeej ieghle ™he mes neslee nw~ 
Dele: keâLeve (1) ieuele nw~ Fueskeäšesjue keâeuespe ceW ØelÙeskeâ meebmeo keâe 

cele cetuÙe meceeve neslee nw peyeefkeâ efveJee&efÛele efJeOeeÙekeâeW keâe cele cetuÙe 
jepÙe kesâ Devegmeej efYeVe neslee nw~ Dele: keâLeve (2) Yeer ieuele nw~ 
je°^heefle kesâ ÛegveeJe ceW veesše (NOTA) keâe efJekeâuhe veneR neslee nw~ 
Dele: keâLeve (3) melÙe nw leLee oueyeoue efJejesOeer ØeeJeOeeve je°^heefle kesâ 

ÛegveeJe ceW ueeiet veneR nesles nQ~ Dele: keâLeve (4) Yeer mener nw~  

66.  Consider the following statements: 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. The writ, Mandamus can be issued against 

both Public Authorities and Private 

Individuals./ÙeeefÛekeâe, ceQ[ceme ueeskeâ ØeeefOekeâeefjÙeeW 

Deewj efkeâmeer efvepeer JÙeefòeâ oesveeW kesâ efJe®æ peejer keâer pee 

mekeâleer nw~  

  2. Mandamus can be issued to enforce a 

contractual obligation./ceQ[ceme mebefJeoelcekeâ oeefÙelJe 

keâes ueeiet keâjves kesâ efueS peejer efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

  3. Mandamus cannot be issued against the 

Governor of a State./jepÙe kesâ ieJeve&j kesâ efJe®æ 

ceQ[mece peejer vener efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

  4. Mandamus can be issued against a state of 

refund the tax collected unlawfully./ceQ[mece, 
DeJewOe ™he mes Skeâ$e efoS ieS keâj keâes Jeeheme keâjves kesâ 
efueS jepÙe kesâ efJe®æ peejer efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

  How many of the statements given above are 

correct?  
  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) Only one statement/kesâJeue Skeâ keâLeve  

 (b) Tow statements/kesâJeue oes keâLeve  

 (c) Three statements/kesâJeue leerve keâLeve 

 (d) All four statement/meYeer Ûeej keâLeve 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 32 kesâ lenle GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe 
SJeb DevegÛÚso 226 kesâ lenle GÛÛe vÙeeÙeeueÙeeW keâes efjš peejer keâjves 
keâer Meefòeâ Øeehle nw~ hejceeosMe (ceQ[ceme) efjš keâe Meeefyokeâ DeLe& nw-‘nce 
DeeosMe osles nQ’~ Ùen Skeâ efveÙeb$eCe nw efpemes vÙeeÙeeueÙe Éeje meeJe&peefvekeâ 
DeefOekeâeefjÙeeW keâes peejer efkeâÙee peelee nw leeefkeâ Gvemes Gvekesâ keâeÙeeX SJeb 
Gmes vekeâejves kesâ mebyebOe ceW hetÚe pee mekesâ~ Fmes efkeâmeer Yeer meeJe&peefvekeâ 
FkeâeF&, efveiece, DeOeervemLe vÙeeÙeeueÙeeW, ØeeefOekeâjCeeW Ùee mejkeâej kesâ 
efKeueeHeâ meceeve GösMÙe kesâ efueS peejer efkeâÙee pee mekeâlee nw~ hejceeosMe 
efjš efvecveefueefKele kesâ efKeueeHeâ peejer veneR efkeâÙee pee mekeâlee-(i) efvepeer 
JÙeefòeâÙeeW Ùee FkeâeF& kesâ efJe®æ (ii) Ssmes efJeYeeie pees iewj-mebJewOeeefvekeâ nQ, 
(iii) mebefJeoelcekeâ oeefÙelJe keâes ueeiet keâjves kesâ efJe™æ, (iv) Yeejle kesâ 
je°^heefle Ùee jepÙeeW kesâ jepÙeheeueeW kesâ efJe™æ,  (v) GÛÛe vÙeeÙeeueÙeebW kesâ 
cegKÙe vÙeeÙeeOeerMe pees vÙeeefÙekeâ #ecelee ceW keâeÙe&jle nQ~ hejceeosMe, DeJewOe 
™he mes Skeâ$e efkeâÙes ieÙes keâj keâes Jeeheme keâjves kesâ efueS peejer efkeâÙee pee 
mekeâlee nw~ Dele: kesâJeue keâLeve (3) Je (4) ner mener nQ~  

67.  Consider the following statements: 

   efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. In order to form a new state in the Indian 

Union, the Parliament can amend the 

provisions of the Constitution with a Simple 

Majority./YeejleerÙe mebIe ceW Skeâ veÙee jepÙe yeveeves kesâ 
efueS mebmeo, meeceevÙe yengcele kesâ meeLe mebefJeOeeve kesâ 
ØeeJeOeeveeW ceW mebMeesOeve keâj mekeâleer nw~  

  2. To amend the provisions of Directive 

Principle of State Policy, the Parliament 

requires a Special Majority./mebefJeOeeve veerefle kesâ 
efveosMekeâ efmeæevleeW kesâ ØeeJeOeeveeW  ceW mebMeesOeve keâjves kesâ 
efueS mebmeo keâes efJeefMe° yengcele keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer 
nw~ 

  3. To amend Article 368 of the Constitution, the 

Parliament requires Special Majority along 

with the consent of half of the state 

legislatures./mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 368 ceW mebMeesOeve 
keâjves kesâ efueS mebmeo keâes DeeOes jepÙeeW keâer efJeOeeefÙekeâeDeeW 
keâer menceefle kesâ meeLe efJeefMe° yengcele keâer DeeJeMÙekeâlee 
nesleer nw~ 
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  How many of the statement given above are 

correct.      

  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) Only one statement is correct./kesâJeue Skeâ keâLeve 
mener nw~  

 (b) Only two statement are correct./kesâJeue oes keâLeve 
mener nQ~  

 (c) All three statement are correct./meYeer leerveeW keâLeve 
mener nQ~ 

 (d) None of the statements is correct./keâesF& Yeer keâLeve 
mener veneR nw~ 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (c) : YeejleerÙe mebIe ceW Skeâ veÙee jepÙe yeveeves kesâ efueS mebmeo, 
meeceevÙe yengcele kesâ meeLe mebefJeOeeve kesâ ØeeJeOeeveeW ceW mebMeesOeve keâj 
mekeâleer nw Fmes DevegÛÚso-368 kesâ lenle mebMeesOeve veneR ceevee peelee nw~ 
DevegÛÚso 368 ceW mebMeesOeve keâjves kesâ efueS mebmeo keâes DeeOes jepÙeeWs keâer 
efJeOeeefÙekeâeDeeW keâer menceefle kesâ meeLe efJeefMe° yengcele keâer DeeJeMÙekeâlee 
nesleer nw~ jepÙe kesâ veerefle efveosMekeâ efmeæebleeW kesâ ØeeJeOeeveeW ceW mebMeesOeve 
kesâ efueS mebmeo keâes efJeefMe° yengcele keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ Dele: 
leerveeW keâLeve melÙe nw~  

68.  Consider the following pairs: 

  efvecveefueefKele ÙegiceeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Establishment of standard of weight and 

measures : Union List/Yeej Deewj ceehe kesâ ceevekeâeW keâer 

mLeehevee  : mebIemetÛeer 

  2. Adoption and succession  : State List/ ieeso 

uesvee Deewj GòejeefOekeâej : jepÙemetÛeer 

  3. Betting and gambling  : Concurrent 

List/yesefšbie Deewj iewceefuebie  : meceJeleea metÛeer 

  How many of the following pairs are correct?  

  Ghejesòeâ ÙegiceeW ceW mes efkeâleves Ùegice mener nQ? 

 (a) Only one pair/kesâJeue Skeâ Ùegice  

 (b) Only two pairs/kesâJeue oes Ùegice  

 (c) All three pairs/meYeer leerveeW Ùegice 

 (d) None of the pairs/FveceW mes keâesF& Yeer Ùegice veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (a) : YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Yeeie-11 keâer 7JeeR DevegmetÛeer ceW 
mebIe Deewj jepÙeeW kesâ yeerÛe keâeÙeeX keâe yebšJeeje efkeâÙee ieÙee nw efpemekesâ 
lenle leerve metefÛeÙeeB yeveeÙeer ieF& nw-(i) mebIe metÛeer (ii) jepÙe metÛeer (iii) 
meceJeleea metÛeer~ mebIe metÛeer ceW meefcceefuele efJe<eÙeeW hej keâevetve yeveeves keâe 

DeefOekeâej keWâõ kesâ heeme, jepÙe metÛeer ceW meefcceefuele efJe<eÙeeW hej keâevetve 
yeveeves keâe DeefOekeâej jepÙeeW kesâ heeme leLee meceJeleea metÛeer ceW meefcceefuele 
efJe<eÙeeW hej keâevetve yeveeves keâe DeefOekeâej oesveeW kesâ heeme nw~ Yeej Deewj 
ceehe kesâ ceevekeâeW keâer mLeehevee mebIe metÛeer keâe efJe<eÙe nw, ieeso uesvee Deewj 
GòejeefOekeâej meceJeleea metÛeer keâe efJe<eÙe nw leLee yesefšbsie Deewj iewcyeefuebie 
jepÙe metÛeer keâe efJe<eÙe nw~  

69.  Consider the following statements: 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Residuary subjects are the subjects that are 

not included in the three lists of the 7th 

schedule of the Constitution./DeJeefMe° efJe<eÙe Jen 
efJe<eÙe nQ, peeW mebefJeOeeve keâer 7JeeR DevegmetÛeer keâer leerveeW 
metefÛeÙeeW ceW meefcceefuele veneR nQ~ 

  2. According to Article 248, both the union 

Parliament and state legislature can make laws 

on these subjects./DevegÛÚso 248 kesâ Devegmeej mebIeerÙe 
mebmeo Deewj jepÙe efJeOeeefÙekeâeSB oesveeW Fve (DeJeefMe°) 
efJe<eÙeeW hej yevee mekeâles nQ~ 

  3. Space technology is an example of a 

residuary subject./ Debleefj#e ØeewÅeesefiekeâer, DeJeefMe° 
efJe<eÙe keâe Skeâ GoenjCe nw~ 

  How many of the statement given above are 

correct?   
  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) Only one statement is correct./kesâJeue Skeâ keâLeve 
mener nw~  

 (b) Only two statement are correct./kesâJeue oes keâLeve 
mener nQ~  

 (c) All three statements  are correct./meYeer leerveeW 
keâLeve mener nQ~ 

 (d) None of the statement is correct./keâesF& Yeer keâLeve 
mener veneR nw~ 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : mebefJeOeeve keâer 7JeeR DevegmetÛeer ceW leerve metefÛeÙeeB oer ieÙeer nw-
mebIe metÛeer, jepÙe metÛeer Je meceJeleea metÛeer~ Ssmes efJe<eÙe pees Fve leerveeW 
metefÛeÙeeW ceW meefcceefuele veneR nw Jes DeJeefMe° efJe<eÙe keânueeles nQ~ 
DevegÛÚso 248 kesâ Devegmeej DeJeefMe° effJe<eÙeeW hej keâevetve yeveeves keâer 
DevevÙe Meefòeâ mebIe ceW efveefnle nw~ Debleefj#e ØeewÅeesefiekeâer DeJeefMe° efJe<eÙe 
keâe Skeâ GoenjCe nw~  

70.  Match List-I with List-II in reference to 

Constitution of India: 

  YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ mevoYe& ceW metÛeer -I keâe metÛeer-II mes 
efceueeve keâerefpeS: 
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List-I/metÛeer-I List-II/metÛeer- II 

A. Article 

263/DevegÛÚso 263 
i. Finance 

commission/efJeòe 
DeeÙeesie 

B. Article 226/ 
DevegÛÚso 226 

ii.  High 

Court/GÛÛe 
vÙeeÙeeueÙe 

C. Article 239/ 
DevegÛÚso 239 

iii. Inter-state 

Council/DeblejjepÙe 
heefj<eod 

D. Article 280/ 

DevegÛÚso 280 

iv. Union 

Territory/keWâõ 
Meeefmele ØeosMe 

   Choose the correct answer from the options 

given below  

  veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 
keâerefpeS: 

 (a) A-iii, B-ii, C-iv, D-i  
 (b) A-i, B-ii, C-iii, D-iv  
 (c) A-ii, B-i, C-iii, D-iv 
 (d) A-iv, B-ii, C-iii, D-i 
 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (a) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw- 

 metÛeer-I  metÛeer-II  

1. DevegÛÚso-263  Devleje&pÙe heefj<eod 

2. DevegÛÚso-226  GÛÛe vÙeeÙeeueÙe keâer efjš efvekeâeueves 
   keâer Meefòeâ 

3. DevegÛÚso-239  kesâvõ Meeefmele ØeosMe 

4. DevegÛÚso-280 efJeòe DeeÙeesie  

71.  Match List-I with List-II: 

  metÛeer-I keâe metÛeer-II mes efceueeve keâerefpeS: 

List-I/metÛeer-I List-II/metÛeer-II 

A

. 

Second Schedule 

of Indian 

Constitution/Yeej
leerÙe mebefJeOeeve keâer 
otmejer DevegmetÛeer  

i. Administration 

of Schedule 

Areas/DevegmetefÛele 
#es$eeW keâe ØeMeemeve 

B. Fifth Schedule 

of Indian 

Constitution/Yeej
leerÙe mebefJeOeeve keâer 
heeBÛeJeeR DevegmetÛeer  

ii. Comptroller & 

Auditor 

General/efveÙeb$eke
â SJeb 
ceneuesKeehejer#ekeâ 

C

. 

Nineth Schedule 

of India 

Constitution/Yeej

leerÙe mebefJeOeeve keâer 
veewJeeR DevegmetÛeer  

iii. Anti-defection 

laws/oueyeoue 
efJejesOeer keâevetve 

D

. 

Tenth Schedule 

of Indian 

Constitution/Yeej

leerÙe mebefJeOeeve keâer 
omeJeeR DevegmetÛeer 

iv. Land Reform 

Laws/Yetefce 
megOeej keâevetve  

   Choose the correct answer from the options 

given below: 

  veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS: 

 (a) A-iii, B-i, C-iv, D-ii  
 (b) A-i, B-ii, C-iii, D-iv  
 (c) A-ii, B-i, C-iv, D-iii 
 (d) A-iv, B-iii, C-ii, D-i 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (c) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw- 

 metÛeer-I  metÛeer-II 

1. YeejleerÙe mebefJeOeeve keâer otmejer efveÙeb$ekeâ SJeb ceneuesKee hejer#ekeâ 

 DevegmetÛeer 

2. YeejleerÙe mebefJeOeeve keâer heeBÛeJeer DevegmetefÛele #es$eeW keâe ØeMeemeve 

 DevegmetÛeer 

3. YeejleerÙe mebefJeOeeve keâer veewJeeR Yetefce megOeej keâevetve 

 DevegmetÛeer 

4. YeejleerÙe mebefJeOeeve keâer omeJeeR oueyeoue efJejesOeer keâevetve 

 DevegmetÛeer  

72.  Match List-I with List-II: 

  metÛeer-I keâe metÛeer-II mes efceueeve keâerefpeS: 

List-I/ metÛeer-I List-II/ metÛeer-II 

A. Operation 

Ganga/Dee@hejsMeve 

iebiee 

i. Ukraine 

Evacuation 

Mission/Ùet›esâve 
efvekeâemeer efceMeve 

B. Operation 

Cactus/Dee@hejsMeve 

kesâkeäšme 

ii. Relief and 

rescue in 

Nepal/vesheeue ceWs 

jenle Deewj yeÛeeJe 
keâeÙe& 
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C. Operation 

Maitri/Dee@hejsMeve 
cew$eer 

iii. Neutralizing 

attempted Coup 

in 

Maldives/ceeueoerJ
e ceW leKleeheueš kesâ 
ØeÙeeme keâes yesDemej 
keâjvee 

D. Operation 

Kaveri/Dee@hejsMeve 
keâeJesjer 

iv. Sudan 

Evacuation 

Mission/met[eve 
efvekeâemeer efceMeve 

   Choose the correct answer from the options 

given below:  
  veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS: 

 (a) A-i, B-ii, C-iii, D-iv  
 (b) A-i, B-iii, C-ii, D-iv  
 (c) A-ii, B-i, C-iv, D-iii 
 (d) A-iv, B-iii, C-ii, D-i 
 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw- 

 metÛeer-I  metÛeer-II 

1. Dee@hejsMeve iebiee Ùet›esâve efvekeâemeer efceMeve 

2. Dee@hejsMeve kewâkeäšme ceeueoerJe ceW leKleeheueš kesâ  
  ØeÙeeme keâes efJeHeâue keâjvee 

3. Dee@hejsMeve cew$eer vesheeue ces bjenle Je yeÛeeJe keâeÙe& 

4. Dee@hejsMeve keâeJesjer met[eve efvekeâemeer efceMeve  

73.  Consider the following statements: 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Public Interest Litigation is a action initiated 

in a court of law for the enforcement of public 

interest./peveefnle ÙeeefÛekeâe, peveefnle kesâ ØeJele&ve kesâ efueS 
vÙeeÙeueÙe ceW efJeefOekeâ keâeÙe& nw~  

  2. PIL has reinforced the principle of locus 

standi./heerDeeF&Sue ueeskeâme mšQef[ kesâ efmeæeble keâes 
Øeefleyeefuele keâjlee nw~ 

  3. Both citizens and organizations can file a 

PIL./veeieefjkeâ Deewj mebie"ve oesveeW heerDeeF&Sue oeefKeue 
keâj mekeâles nQ~ 

  4. Supreme Court under Article 32 and High 

Courts under Article 226 of the Constitution of  

India can entertain PILs./Yeejle kesâ mebefJeOeeve kesâ 
DevegÛÚso 32 kesâ DeOeerve GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe Deewj 
DevegÛÚso 226 kesâ DeOeerve GÛÛe vÙeeÙeeueÙe heerDeeF&Sue 
megve mekeâles nQ~ 

  How many of the statement given above are 

correct? 

  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW cess mes efkeâleves mener nQ nw? 

 (a) 1 and 2 only/kesâJeue 1 Deewj 2  

 (b) 2 and 3 only/kesâJeue 2 Deewj 3  

 (c) 3 and 4 only/kesâJeue 2 Deewj 4 

 (d) 1, 3 and 4 only/kesâJeue 1, 3 Deewj 4 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (d) : peveefnle ÙeeefÛekeâe kesâ ØeJele&keâ vÙeeÙecetefle& yeer.Deej. ke=â<Cee 
DeÙÙej leLee vÙeeÙecetefle& heer.Sve. YeieJeleer nw~ peveefnle ÙeeefÛekeâe 
(heerDeeF&Sue) peveefnle kesâ ØeJele&ve kesâ efueS vÙeeÙeeueÙe ceW efJeefOekeâ keâeÙe& 
nw~ veeieefjkeâ Deewj mebie"ve oesveeW heerDeeF&Sue oeefKeue keâj mekeâles nw~ 
Yeejle kesâ mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 32 kesâ DeOeerve GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe 
Deewj DevegÛÚso-226 kesâ DeOeerve GÛÛe vÙeeÙeeueÙe heerDeeF&Sue megve 
mekeâles nw~ heerDeeF&Sue ueeskeâme mšwef[ kesâ efmeæeble keâes Øeefleyeefuele veneR 
keâjlee nw keäÙeeWefkeâ Fme efmeæeble kesâ Devegmeej, efkeâmeer efJeJeeefole ceeceues ceW 
Devepeeve JÙeefòeâ keâer vÙeeefÙekeâ keâeÙe&Jeener ceW nmle#eshe keâjves keâer Devegceefle 
veneR oer pee mekeâleer~  

74.  Consider the following statements: 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Pirvy purse referred to a specific sum of 

money that was payable annually to rulers of 

former princely states that signed the 

Instrument of Accession./efØeJeer heme& Gme efJeefMe° 
jeefMe keâes GefuueefKele keâjlee nw pees Gve YetlehetJe& efjÙeemeleeW 
kesâ MeemekeâeW keâes Jeeef<e&keâ ™he mes osÙe neslee Lee pees 
DeefOeefceueve Øehe$e hej nmlee#ej keâjles Les~  

  2. The payment of privy purse was a 

constitutional obligation before 42
nd 

Amendment./42JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve mes henues efØeJeer 
heme& keâe Yegieleeve mebJewOeeefvekeâ yeeOÙelee Leer~ 

  3. The abolition of Privy Purse was justified on 

the ground that is stood against the principle of 

egalitarianism enshrined in the 

Constitution./efØeJeer heme& keâer meceeefhle Fme DeeOeej hej 
GefÛele Leer efkeâ Ùen mebefJeOeeve ceW Øeefle‰eefhele meceleeJeeo kesâ 
efmeæeble kesâ efJe®æ Lee~    

  How many of the statements given above are 

correct?  
  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW ceW efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) Only one statement is correct./kesâJeue Skeâ keâLeve 
mener nw~  

 (b) Only two statements are correct./kesâJeue oes keâLeve 
mener nQ~  
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 (c) All three statement are correct./meYeer leerveeW keâLeve 
mener nQ~ 

 (d) None of the statements is correct./j 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : efØeyeer heme& Skeâ efveefo&° OevejeefMe Leer pees efJeueÙe he$e hej 
nmlee#ej keâjves Jeeues efjÙeemeleeW kesâ MeemekeâeW keâes ØeefleJe<e& osÙe nesleer Leer~ 
efØeJeer heme& keâe Yegieleeve DevegÛÚso 291 Je DevegÛÚso 362 kesâ lenle 
mebJewOeeefvekeâ yeeOÙelee Leer efpemes 26JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve DeefOeefveÙece, 
1971 kesâ Éeje meceehle keâj efoÙee ieÙee~ efØeJeer heme& keâer meceeefhle Fme 
DeeOeej hej GefÛele Leer efkeâ Ùen mebefJeOeeve ceW Øeefle‰eefhele meceleeJeeo kesâ 
efmeæeble kesâ efJe™æ Lee~  

75.  Consider the following statements: 

  efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Parliament can legislate on matters 

enumerated in the State List is two or more 

state legislatures pass resolutions requesting 

the Parliament to enact such laws./mebmeo jepÙe 

metÛeer ceW Meeefceue cegöeW hej keâevetve yevee mekeâleer nw, Ùeefo oes 

Ùee DeefOekeâ jepÙe efJeOeeefÙekeâeSb Fme keâevetve keâes 

DeefOeefveÙeefcele keâjves nsleg mebmeo keâes DevegjesOe keâjkesâ 

ØemleeJe heeefjle keâjleer nQ~  

  2. A law so enacted will be equally applicable to 

all the states, irrespective of whether they 

passed such a resolution or not./DeefOeefveÙeefcele 

keâevetve meYeer jepÙeeW hej meceeve ™he mes ueeiet nes, Ûeens 

GvneWves Fme ØemleeJe keâes heeefjle efkeâÙee nw Ùee veneR~  

  3. Such a law can be amended or repealed only 

by  the  Parliament./Fme Øekeâej kesâ keâevetve keâes kesâJeue 

mebmeo mebMeesefOele Ùee efvejefmele efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 

  How many of the statements given above are 

correct?  

  efoS ieS Ghejesòeâ keâLeveeW mes efkeâleves keâLeve mener nQ? 

 (a) Only one statement is correct./kesâJeue Skeâ keâLeve 
mener nw~  

 (b) Only two statements are correct./kesâJeue oes keâLeve 
mener nQ~  

 (c) All three statements are correct./meYeer leerveeW keâLeve 
mener nQ~ 

 (d) None of the statement is correct./keâesF& Yeer keâLeve 
mener veneR nw~ 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : jepÙe metÛeer kesâ efJe<eÙeeW hej keâevetve yeveeves keâe DeefOekeâej 

jepÙeeW kesâ heeme nw efkeâvleg kegâÚ efJeefMe° heefjefmLeefleÙeeW ceW mebmeo jepÙe 

metÛeer kesâ efJe<eÙeeW hej keâevetve yevee mekeâleer nw; pewmes-Ùeefo oes Ùee DeefOekeâ 

jepÙeeW kesâ efJeOeeveceb[ue ØemleeJe heeefjle keâjW efkeâ jepÙe metÛeer kesâ efkeâmeer 

efJe<eÙe hej keâevetve yeveeÙee peeÙe lees mebmeo Gme efJe<eÙe kesâ mebyebOe ceW 

keâevetve yevee mekeâleer nw, hejvleg Ùen keâevetve GvneR jepÙeeW ceW ØeYeeJeer nesiee 

efpevneWves Fmes yeveeves kesâ mebyebOe ceW ØemleeJe heeefjle efkeâÙee Lee~ Fme Øekeâej 

kesâ keâevetve keâes kesâJeue mebmeo Éeje ner mebMeesefOele Ùee efvejefmele efkeâÙee pee 

mekeâlee nw~  

76.  Match List-I with List-II: 

  metÛeer-I keâe metÛeer -II mes efceueeve keâerefpeS: 

List-I/metÛeer-I List-II/metÛeer-II 

A. 26th 

Constitutional 

Amendment/26Je

eB meebefJeOeeefvekeâ 

mebMeesOeve  

i.  Reservation 

for EWS./F 

[yuÙet Sme kesâ 

efueS Deej#eCe 

B.  52nd 

Constitutional/5

2JeeB meebefJeOeeefvekeâ 

mebMeesOeve  

ii.  Education as 

fundamental 

right/efMe#ee keâe 

ceewefuekeâ DeefOekeâej 

C. 86th 

Constitutional  

Amendment/86Je

eB meebefJeOeeefvekeâ 

mebMeesOeve  

iii. Education as 

Privy 

Purse/efØeJeer heme& 

keâe meceeheve 

D. 103rd 

Constitutional 

Amendment/103

JeeB meebefJeOeeefvekeâ 

mebMeesOeve 

iv. Anti defection 

law/oueyeoue-

efJejesOeer keâevetve 

   Choose the correct answer from the options 

given below: 

  veerÛes efoS ieS efJekeâuheeW ceW mes mener Gòej keâe ÛeÙeve 

keâerefpeS: 

 (a) A-iii, B-iv, C-ii, D-i  

 (b) A-i, B-iii, C-ii, D-iv  

 (c) A-ii, B-i, C-iv, D-iii 

 (d) A-iv, B-iii, C-ii, D-i 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 
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ANS. (a) : mener megcesueve Fme Øekeâej nw- 
 metÛeer-I  metÛeer-II 

1. 26JeeB mebefJeOeeve mebMeesOeve efØeJeer heme& keâe meceeheve 

2. 52JeeB mebefJeOeeve mebMeesOeve oue-yeoue efJejesOeer keâevetve 

3. 86JeeB mebefJeOeeve mebMeesOeve efMe#ee keâe ceewefuekeâ DeefOekeâej 

4. 103JeeB mebefJeOeeve mebMeesOeve F [yuÙet Sme kesâ efueS Deej#eCe  

77.  Consider the following pairs: 

  efvecveefueefKele ÙegiceeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Consolidated Fund of India : Payment from 

the fund can be made without Parliamentary 

appropriation./ Yeejle keâer mebefÛele efveefOe : efveefOe mes 
Yegieleeve mebmeoerÙe efJeefveÙeespeve kesâ efyevee efkeâÙee pee mekeâlee 
nw~ 

  2. Contingency Fund of India : Held by 

Finance Secretary on behalf of the President of 

India./Yeejle keâer Deekeâefmcekeâ efveefOe : Yeejle kesâ je°^heefle 
keâer lejHeâ mes efJeòe efJeYeeie kesâ meefÛeJe Éeje efveÙeesefpele~  

  3. Public Account of India: Executive requires 

Parliamentary approval to withdraw money 

from this account./Yeejle keâe ueeskeâ Keelee : Fme 
Keeles mes jeefMe efvekeâeueves kesâ efueS SkeäpeerkeäÙetefšJe keâes 
mebmeoerÙe mJeerke=âefle keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~    

  How many of the above pairs are correct? 

  Ghejesòeâ ÙegiceeW ceW mes efkeâleves Ùegice mener megcesefuele nQ? 

 (a) Only one pair/kesâJeue Skeâ Ùegice  

 (b) Only two pairs/kesâJeue oes Ùegice  

 (c) All three pairs/meYeer leerveeW Ùegice 

 (d) None of the pairs/FveceW mes keâesF& Yeer Ùegice veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (a) : mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 266(1) ceW Yeejle leLee jepÙeeW 
keâer mebefÛele efveefOe keâe GuuesKe efkeâÙee ieÙee nw~ Fme efveefOe ceW mejkeâej keâes 
Øeehle ØelÙe#e Je DeØelÙe#e keâj, Yeejle mejkeâej Éeje efueÙee ieÙee $e+Ce 
Deeefo pecee efkeâÙee peelee nw~ Fme efveefOe mes hewmee efvekeâeueves kesâ efueS 
mejkeâej keâes mebmeoerÙe cebpetjer keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw~ Yeejle keâer 
Deekeâefmcekeâ efveefOe keâe ØeeJeOeeve mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 267 ceW efkeâÙee 
ieÙee nw~ Fme efveefOe keâe ØeÙeesie DeØelÙeeefMele KeÛeeX keâes hetje keâjves kesâ 
efueS efkeâÙee peelee nw~ efJeòe ceb$eeueÙe kesâ meefÛeJe Yeejle kesâ je°^heefle keâer 
lejHeâ mes Fme efveefOe keâe mebÛeeueve keâjles nw~ Yeejle kesâ ueeskeâ uesKes keâe 
GuuesKe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 266(2) ceW efkeâÙee ieÙee nw~ Fme Keeles 
mes jeefMe efvekeâeueves kesâ efueS SkeäpeerkeäÙetefšJe keâes mebmeoerÙe mJeerke=âefle keâer 
DeeJeMÙekeâlee veneR nesleer nw~ Dele: kesâJeue otmeje Ùegice mener megcesefuele nw~  

78.  Consider the following pairs: 

  efvecveefueefKele ÙegiceeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Equal Justice and Free Legal Aid : Article 36 

of Constitution/meceeve vÙeeÙe Deewj efve:Megkeäue keâevetveer 
meneÙelee : mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 36   

  2. Promotion of Cooperative Societies : Article 

43B of Constitution/menkeâejer meefceefleÙeeW keâes yeÌ{eJee 
osvee : mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 43B  

  3. Participation of Workers in Management of 

Industries : Article 43A of  Constitution./GÅeesieeW 
kesâ ØeyebOeve ceW ßeefcekeâeW keâer Yeeieeroejer : mebefJeOeeve keâe 
DevegÛÚso 43A 

  How many of the above pairs are correctly 

matched?   
  Ghejesòeâ ÙegiceeW ceW mes efkeâleves Ùegice mener megcesefuele nQ? 

 (a) Only one pair/kesâJeue Skeâ Ùegice  

 (b) Only two pairs/kesâJeue oes Ùegice  

 (c) All three pairs/meYeer leerveeW Ùegice 

 (d) None of the pairs/keâesF& Yeer Ùegice veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (b) : meceeve vÙeeÙe Deewj efve:Megukeâ efJeefOekeâ meneÙelee keâe 
GuuesKe DevegÛÚso 39(A) ceW efkeâÙee ieÙee nw~ menkeâejer meefceefleÙeeW keâes 
yeÌ{eJee osvee DevegÛÚso 43(B) ceW GefuueefKele nw leLee GÅeesieeW kesâ 
ØeyebOeve ceW ßeefcekeâeW keâer Yeeieeroejer DevegÛÚso 43(A) ceW GefuueefKele nw~ 
Dele: Ùegice (2) Je (3) mener megcesefuele nQ~  

79.  Consider the following pairs: 

  efvecveefueefKele ÙegiceeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Right to adequate means of livelihood : 

Article 39(a) of  Constitution/DeepeerefJekeâe kesâ 
heÙee&hle meeOeveeW keâe DeefOekeâej : mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 
39(a) 

  2. Equal pay for equal work for both the 

women  : Article 39(e) of Constitution/heg®<eeW Deewj 
ceefnueeDeeW oesveeW kesâ efueS meceeve keâece kesâ efueS meceeve 
Jesleve : mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 39(e) 

  3. Right to work, education and assistance : 

Article 41 of Constitution/keâece, efMe#ee Deewj 
meeJe&peefvekeâ meneÙelee keâe DeefOekeâej : mebefJeOeeve keâe 
DevegÛÚso 41 

  How many of the above pairs are correctly 

matched?  
  Ghejesòeâ ÙegiceeW ceW mes efkeâleves Ùegice mener megcesefuele nQ? 

 (a) Only one pair/kesâJeue Skeâ Ùegice  

 (b) Only two pairs/kesâJeue oes Ùegice  

 (c) All three pairs/meYeer leerveeW Ùegice 

 (d) None of the pairs/keâesF& Yeer Ùegice veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 
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ANS. (b) : veerefle efveosMekeâ lelJeeW ceW DevegÛÚso 39(a) ceW heg™<e Deewj 
m$eer meYeer veeieefjkeâeW keâes meceeve ™he mes peerefJekeâe kesâ heÙee&hle meeOeve 
Øeehle keâjves keâe DeefOekeâej efoÙee ieÙee nw~ DevegÛÚso 39(d) ceW heg®<eeW 
Deewj ceefnueeDeeW oesveeW kesâ efueS meceeve keâeÙe& kesâ efueS meceeve Jesleve keâe 
GuuesKe efkeâÙee ieÙee nw ve efkeâ DevegÛÚso 39(e) ceW~ DevegÛÚso  41 ceW 
kegâÚ oMeeDeeW ceW keâece, efMe#ee Deewj ueeskeâ meneÙelee heeves keâe DeefOekeâej 
efoÙee ieÙee nw~ Ùegice (1) Deewj (3) megcesefuele nw~  

80.  Consider the following pairs: 

  efvecveefueefKele ÙegiceeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Educational and economic interests of 

weaker section : Article 45 of the 

Constitution/keâcepeesj JeieeX keâe Mewef#ekeâ SJeb DeeefLe&keâ 

efnle : mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 45 

  2.  Educational and economic interest of SCs & 

STs : Article 46 of the Constitution/DevegmetefÛele 

peeefle Deewj DevegmetefÛele pevepeeefle kesâ Mewef#ekeâ Deewj 

DeeefLe&keâ efnle : mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 46    

  3. Organization of agriculture and  animal 

husbandry : Article 47 of the Constitution/ke=âef<e 

SJeb heMegheeueve mebie"ve : mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 47 

  How many of the above pairs are correctly 

matched?  

  Ghejesòeâ ÙegiceeW ceW mes efkeâleves Ùegice mener megcesefuele nQ? 

 (a) Only one pairs/kesâJeue Skeâ Ùegice  

 (b) Only two pairs/kesâJeue oes Ùegice  

 (c) All three pairs/meYeer leerveeW Ùegice 

 (d) None  of the pairs/keâesF& Yeer Ùegice veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (a) : mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 45 ceW 6 Je<e& mes keâce DeeÙeg kesâ 
yeeuekeâeW kesâ efueS ØeejbefYekeâ yeeuÙeeJemLee osKe-jsKe SJeb efMe#ee keâe 
GheyebOe efkeâÙee ieÙee nw~ DevegÛÚso 46 ceW DevegmetefÛele peeefleÙeeW, 
DevegmetefÛele pevepeeefleÙeeW Deewj DevÙe ogye&ue JeieeX keâer efMe#ee Deewj DeLe& 
mecyevOeer efnleeW keâer DeefYeJe=efæ keâe ØeeJeOeeve nw leLee DevegÛÚso 47 ceW 
hees<eenej mlej Deewj peerJeve mlej keâes TBÛee keâjves leLee ueeskeâ mJeemLÙe ceW 
megOeej keâjves keâe GuuesKe nw~ Dele: kesâJeue Ùegice (2) ner mener   
megcesefuele nQ~  

81.  Consider the following pairs: 

  1. The Vice-President of India : Article 62 of 

Constitution 

  2. Election of Vice President : Article 65 of  

Constitution  

  3. Terms of office of President  : Article 59 of 

Constitution 

  How many of the above pairs  are correctly 

matched?   
  efvecveefueefKele ÙegiceeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Yeejle kesâ Gheje°^heefle  : mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 62 

  2. Gheje°^heefle keâe ÛegveeJe  :  mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 
65 

  3. je°^heefle keâe heoYeej keâeue  : mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 
59 

  Ghejesòeâ ÙegiceeW ceW mes efkeâleves Ùegice mener megcesefuele nQ? 

 (a) Only one pair/kesâJeue Skeâ Ùegice  

 (b) Only two pairs/kesâJeue oes Ùegice  

 (c) All three pairs/meYeer leerveeW Ùegice 

 (d) None of the pairs/keâesF& Yeer Ùegice veneR 

 (e) Question not attempted/Devegòeefjle ØeMve 

ANS. (d) : mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso-59 ceW je<š^heefle kesâ heo kesâ efueS 
MeleX oer ieÙeer nQ peyeefkeâ DevegÛÚso-56 ceW je<š^heefle kesâ heoeJeefOe keâe 
GuuesKe nw~ Yeejle kesâ Gheje°^heefle keâe GuuesKe DevegÛÚso-63 ceW efkeâÙee 
ieÙee nw peyeefkeâ DevegÛÚso 62 je<š^heefle kesâ heo ceW efjefòeâ keâes Yejves kesâ 
efueS efveJee&Ûeve keâjves keâe meceÙe Deewj Deekeâefmcekeâ efjefòeâ keâes Yejves kesâ 
efueS efveJee&efÛele JÙeefòeâ keâer heoeJeefOe mes mebyebefOele nw leLee DevegÛÚso-65 
ceW je<š^heefle kesâ heo ceW Deekeâefmcekeâ efjefòeâ kesâ oewjeve Ùee Gmekeâer 
DevegheefmLeefle ceW Gheje<š^heefle keâe je<š^heefle kesâ ™he ceW keâeÙe& keâjves mes 
mebyebefOele nw peyeefkeâ Gheje<š^heefle keâe ÛegveeJe DevegÛÚso-66 ceW Jee|Cele nw~ 
Dele: keâesF& Yeer Ùegice mener megcesefuele veneR nw~  

82.  Consider the following pairs: 

  efvecveefueefKele ÙegiceeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 

  1. Enlargement of Jurisdiction of the Supreme 

Court : Article 138A of Constitution of 

India./meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ #es$eeefOekeâej keâe efJemleej : 
YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 138A 

  2. Conferment on the Supreme Court of powers 

to issue certain writs  : Article 139A of 

Constitution of India./ meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe keâes kegâÚ 
efjš peejer keâjves keâer MeefòeâÙeeB Øeoeve keâjvee : YeejleerÙe 
mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 139A 

  3. Civil and judicial authority of act in aid of 

the Supreme Court : Article 144A of 

Constitution of India./meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe keâer 
meneÙelee ceW keâeÙe& keâjves kesâ efueS veeieefjkeâ Deewj vÙeeefÙekeâ 
ØeeefOekeâjCe : YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe DevegÛÚso 144A 

  How many of the above pairs are correctly 

matched?   
  Ghejesòeâ ÙegiceeW ceW mes efkeâleves Ùegice mener megcesefuele nQ? 
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